fur die Zukunft zu Iéschen. Das gleiche tust du jedesmal, wo du dich
dafir entscheidest, dich gut zu fihlen, statt ein Maschengefiihl zu
pflegen.

Fallt es dir schwer zu glauben, daB der dritte und vierte Mythos
wirklich Mythen sind? Viele Menschen haben am Anfang damit
Mihe. Wenn du zu denen gehérst, dann mach eine Ubung mit
Papier und Bleistift. Schreib einfach mal auf, wie es denn deiner
Meinung nach jemand tiberhaupt anstellen miiBte zu bewirken, daB
ein anderer sich schlecht fiihlt durch das, was er zu dem Betreffen-
den sagt.

Wenn du glaubst, du hattest eine solche Weise gefunden, dann
stell dir eine zweite Frage: Hatte die angesprochene Person die
Maglichkeit gehabt, irgendein anderes Gefiihl zu empfinden? st
das der Fall, dann hatte der Sprecher nicht die Féhigkeit gehabt zu
bewirken, daB der andere etwas ganz Bestimmtes fiihit.

Wir sprechen in dieser Ubung nicht von kérperlichen Aggressio-
nen. Wenn jemand mir einen Stein an den Kopf wirft, ist es klar, daB
er dann bewirkt, daB3 ich Schmerz empfinde. Aber Worte sind keine
Steine.
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V.

Wie wir es anstellen, daB3 die Welt
zu unserem Skript pa3t

Passivitit




17. Das ,,Discounten”

Im Lauf meines Lebens stellen sich mir immer neue Probleme. Wie
komme ich iiber die StraBe, ohne iiberfahren zu werden? Wie erledige
ich meine Arbeit, wie werde ich fertig mit dem Auftrag, den ich gerade
bekommen habe? Wie soll ich reagieren auf die freundliche oder aggres-
sive Art, in der mir jemand begegnet?

Jedesmal, wenn ich auf ein Problem treffe, habe ich zwei Mog-
lichkeiten. Ich kann das volle Potential meines Denkens, Fiihlens und
meiner Handlungsfihigkeit einsetzen, iiber das ich als Erwachsener
verfiige, um das Problem zu 16sen. Oder ich kann ins Skript gehen.

Wenn ich ins Skript gehe, fange ich an, die Welt so aufzufassen, da3
sie zu den Beschliissen zu passen scheint, die ich als Kleinkind getroffen
habe. Wahrscheinlich blende ich dann das BewuBtsein fiir einige Aspek-
te der realen Situation aus. Gleichzeitig blase ich dann andere Aspekte
des Problems im Hier und Jetzt so auf, daB diese in riesigen Proportio-
nen vor mir stehen. Statt nun titig zu werden und das Problem zu 16sen,
verlasse ich mich auf die ,,magische Lésung”, die mir mein Skript bietet.
In meinem Kind-Ich hoffe ich, daB3 ich durch den Einsatz solcher Magie
die Welt so manipulieren kann, daB sie mir schon eine Losung bringt.
Statt aktiv zu sein, werde ich passiv.

Im Teil V befassen wir uns mit diesem Gegensatz zwischen Passivitit
und Probleml6sung. Dieses Kapitel ist in der TA bekannt als Schiffsche
oder Cathexis-Theorie (so benannt nach der ,,Schiff-Familie”, die es
zuerst entwickelt hat und dem Cathexis-Institut, welches die Schiff-
Familie gegriindet hat). Die Schiffs definieren Passivitdt als die Art und

]

Weise, ,,wie Menschen Dinge nicht, bzw. nicht effektiv, tun”.
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Natur und Definition des ,,Discountens”

Discounten wird so definiert: unbewuft Informationen nicht zur Kennt-
nis nehmen, die fiir die Losung eines Problems relevant sind.

Stell dir vor, ich sitze in einem iiberfiillten Restaurant. Ich fange an,
Durst zu spiiren, und denke, jetzt wiire mir ein Glas Wasser recht. Ich
versuche, den Blick des Kellners zu erhaschen, aber dieser achtet nicht
darauf. Ich winke nochmal. Wieder keine Reaktion.

In diesem Augenblick gehe ich ins Skript. Ohne mir dessen bewuft
zu sein, beginne ich eine Zeit in meiner Kindheit wieder zu durchleben,
als ich meine Mutter gerufen hatte und sie nicht gekommen war. Ich
setze jetzt dem Kellner, der nicht reagiert, das Gesicht meiner Mutter
auf. Gleichzeitig beginne ich zu handeln, zu fiihlen und zu denken, als
wiire ich noch ein kleines Kind. Ich lasse die Schultern hiingen und
fiihle, wie hoffnungslos das ist. Im Kopf sage ich mir: ,,Das hilft doch
alles nichts. Und wenn ich mir noch so viel Miihe gebe, der kommt
einfach nicht.”

Um zu dieser SchluBfolgerung zu gelangen, hatte ich einige Infor-
mationen iiber die Realitiit im Hier und Jetzt iibergehen, d.h. einfach
nicht zur Kenntnis nehmen miissen. Ich habe verschiedene Moglichkeiten
diskontiert, oder vielleicht besser discountet, die ich jetzt als Erwachse-
ner habe, Alternativen, die ich als Baby nicht hatte. Ich hiitte aufstehen,
zu dem Ober hiniibergehen und ihm etwas ins Ohr briillen kénnen. Ich
hitte auch an den Nachbartisch gehen konnen, auf dem ein Krug mit
Wasser stand, hitte darum bitten und mir etwas einschenken kénnen.
Wenn ich in dieser Weise tiitig geworden wire, wire ich mit einer
Probleml6sung aktiv befalt gewesen, statt passiv zu bleiben.

Ein Freund sitzt bei mir im Restaurant. Wie er sieht, daB der Kellner
auf meine Bewegungen nicht reagiert, regt er sich auf. Er belltlos: ,,So'n
Bursche ist doch hier fehl am Platze. Wenn ich hier das Sagen hiitte, den
wiirde ich rausschmeiBen!”

Mein Freund ist ebenfalls ins Skript gegangen. Als Kind hat er sich
fiir die Grundeinstellung Ich+ Du- statt meiner Einstellung Ich- Du+
entschieden. Jetzt sieht er den Kellner durch die Brille seines eigenen
Skripts. Er discountet die Fihigkeit des Kellners, darauf zu reagieren,
daB ich ihn anrede. So wie ich selbst, ist mein Freund passiv. Solange er
nur dasitzt und sich iiber den Ober auskit, tut er nichts, damit ich an
mein Glas Wasser komme.
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Grandiositat

Jeder Discount wird begleitet von Grandiositdt. Dabei handelt es sich
um eine Ubertreibung irgendeines Aspekts der Realitiit. Der Ausdruck
,eine Miicke zum Elefanten machen” beschreibt recht gut, worum es
hier geht. So wie ein Aspekt der Situation durch das Discounten
ausgeloscht, verwischt oder in seinen AusmaBen verringert wird, so
wird ein anderer durch die Grandiositit iiberméBig aufgebliht.

Als ich im Restaurant sa3 und mir alles so hoffnungslos erschien,
weil der Ober mir mein Glas Wasser nicht brachte, habe ich nicht nur
meine eigenen Alternativen discountet. Dariiber hinaus habe ich auch
den Kellner mit einer Macht ausgestattet, die er nicht hatte, ndmlich mit
der Macht zu bestimmen, ob ich nun Wasser bekéme oder nicht.

Als mein Freund die fachliche Eignung des Kellners in Zweifel zog,
warer auch grandios in bezug auf dieeigene Zustindigkeit. Erhatte inGe-
danken die Rolle eines Richters iibernommen und sein Urteil bereits ge-
sprochen, und er machte sich nicht klar, dal ihm weder eine solche Auf-
gabe zukam, noch daB {iberhaupt gentigendes Beweismaterial vorlag.

Denke zurlick an eine Situation aus der jingeren Vergangenheit,
bei der du mit dem Resultat nicht zufrieden warst. Eine solche
Situation stellt ein Problem dar, das du nicht gelést hast.

Wenn du zuriickblickst, kannst du dann irgendeinen Aspekt oder
Aspekte der Realitét erkennen, die du discountet hattest? Hattest du
in einer anderen Weise handeln kénnen, die dir damals “nicht
eingefallen” ist? Hast du die Fahigkeit irgendeines Beteiligten, in
bestimmter Weise tétig zu werden, verkannt? Gab es in der Situa-
tion Mittel und Wege, die dir zur Verfligung gestanden hatten, an die
du aber nicht gedacht hattest?

Machst du dir nun klar, an welcher Stelle du grandios gewesen
bist? Welche dich, andere oder die Situation betreffenden Aspekte
oder Phanomene hast du (iberméaBig vergréBert oder verkleinert?

Wenn du in einer Gruppe arbeitest oder einen Freund hast, der
bereit ist, dir zu helfen, so hole dir ein Zusatzgutachten zu deiner
Antwort. Oft fallt es uns leichter, das Discounten und die Grandiosi-
tat bei anderen prazise zu erfassen, ais bei uns selbst.

Ob du nun auf diese Fragen sofort eine Antwort bekommen hast
oder nicht, denke weiterhin an deine Problemsituation. Du kannst sie
dir in Gedanken vor Augen halten und dich innerlich darauf bezie-
hen, wenn du die weiteren Darlegungen in diesem Kapitel verfolgst.
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Die vier passiven Verhaltensweisen

Wenn ich discounte, tue ich das, indem ich bei mir selbst in Gedanken
eine Feststellung treffe. Da dies in meinem Kopf abléuft, ist ein Dis-
count als solcher nicht direkt beobachtbar. Da du nicht Gedanken lesen
kannst, hast du keine Moglichkeit festzustellen, ob ich gerade discoun-
te, solange ich nicht in irgendeiner Weise rede oder titig werde, die
darauf hindeutet, da ein Discount vorliegt.

Es gibt vier Verhaltensweisen, die immer darauf hinweisen, daB der
Betreffende discountet. Diese vier passiven Verhaltensweisen sind:

Nichts tun

Uberanpassung

Agitation

Selbstbeeintrdchtigung oder Gewalt

Nichts tun

Die Mitglieder einer TA-Gruppe sitzen im Kreis. Der Gruppenleiter
sagt: ,,Machen wir eine AbschluBrunde, und jeder Anwesende sagt, was
ihm an unserer heutigen Sitzung gefallen oder nicht gefallen hat. Und
wer sicp nicht beteiligen will, kann ruhig "Weiter!' sagen.”

Die Ubung fangt an, die Teilnehmer im Kreise duBern sich, und jeder
sagt, was er geschdtzt hat oder was ihn stort. Einer oder zwei sagen:
., Weiter!”

Dann ist Norbert an der Reihe. Schweigen. Alles wartet, dal Norbert
auch etwas sagt, aber er riihrt sich nicht. Er bleibt bewegungslos und still
sitzen und schaut in die Ferne. Da er nicht den Eindruck macht, als
wollte er irgendetwas sagen, eine Anerkennung oder eine Stérung
mitteilen, wartet sein Nachbar darauf, daB er ,Weiter!” sagt. Aber
Norbert tut das auch nicht. Er sitzt unbeteiligt da wie ein Taubstummer.

Was Norbert in diesem Augenblick an den Tag legt, ist jenes passive
Verhalten, das wir als Nichts tun bezeichnen. Statt Energie einzusetzen,
um eine zur Problemldsung geeignete Handlung vorzunehmen, verwen-
det er seine Energie dazu, bei sich jedes Handeln zu unterbinden.
Jemand, der dieses passive Verhalten zeigt, fiihlt sich dabei unwohl und
erlebt, da er nicht denkt. Er discountet seine eigene Fahigkeit, in der
Situation liberhaupt etwas zu tun.
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Uberanpassung
Lore kommt nach Hause. Sie hat einen schweren Tag gehabt, mit viel
Arbeit. Bruno, ihr Mann, sitzt im Sessel und liest die Zeitung. Lore sieht
ihn, blickt an ihm vorbei in die Kiiche und entdeckt dort neben dem
AusguB einen Haufen schmutziges Geschirr.

,,GriiB Gott”, sagt Bruno, ,,hast du 'nen schonen Tag gehabt? Wollen
wir erst mal Kaffee trinken?” Lore zieht ihren Mantel aus und geht an
ihm vorbei direkt in die Kiiche. Sie spiilt das ganze Geschirr und setzt
das Kaffeewasser auf.

Weder Bruno noch Lore fillt dabei auf, daf er sie keineswegs gebeten
hat, das Geschirr zu spiilen und Kaffee zu machen. Und sie hat ihn auch
nicht gefragt, ob sie das tun soll. Noch weniger hat sie sich einen
Augenblick die Zeit genommen, einmal nachzudenken, ob sie selbst
das Geschirr spiilen wollte, oder ob es nicht sinnvoller wire, wenn
Bruno es aufwaschen wiirde.

Lores passive Verhaltensweise ist die Uberanpassung. Wenn sich
jemand iibermiBig anpaBt, dann fiigt er sich dem, was er in seinem
Kind-Ich fiir die Wiinsche seiner Umgebung hdlt. Er geht also ein auf
das, was er glaubt, was die anderen von ihm erwarten; und zwar
einerseits ohne nachzupriifen, welches wirklich ihre Wiinsche sind, und
andererseits ohne Beriicksichtigung seiner eigenen Wiinsche. Wenn
sich also jemand iiberméBig anpaBt, dann erlebt er sich im Unterschied
zu jemand, der nichts tut, als ein Mensch, der wihrend dieser Art
passiven Verhaltens ,,denkt”. In Wirklichkeit kommt sein Denken aber
aus einer Triibung.

Wird jemand aus der Uberanpassung heraus titig, so wirkt er auf
andere hiiufig hilfsbereit, anpassungswillig und gefillig. Die Uberan-
passung wird also hiufig von der Umgebung gestrokt. Weil Uberanpas-
sung mithin sozial durchaus akzeptabel ist und alles so aussieht, als
denke der Betreffende dabei, ist sie von den vier passiven Verhaltens-
weisen diejenige, die am schwersten zu erkennen ist.

Wer sich in der Uberanpassung befindet, discountet seine Fahigkeit,
von seinen eigenen Alternativen her titig zu werden. Statt dessen stellt
er sich vor, was andere wohl von ihm erwarten, und hilt sich dann an die
Alternativen, die sich daraus ergeben.

Agitation

Im Horsaal 17 ist Vorlesung, die Studenten héren zu. Hinten im Saal
sitzt Adam. Der Dozent spricht nicht gerade laut, und Adam hat Miihe,
ihn zu verstehen. Und im Laufe der Vorlesung féllt es ihm immer
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schwerer, beim Thema zu bleiben und aufzunehmen, was der Dozent
vortrigt. Er legt seinen Bleistift hin und fingt an, mit den Fingern zu
trommeln. Wenn wir unter die Bank blicken konnten, wiirden wir sehen,
daB Adam im gleichen Rhythmus, wie er mit den Fingern trommelt,
auch mit dem FuB auf und ab wippt.

Was Adam hier zeigt, bezeichnen wir als Agitation. Bei dieser Form
passiven Verhaltens discountet der Betreffende seine Fahigkeit, zur
Losung eines Problems etwas zu tun. Er fiihlt sich dulerst unbehaglich.
Er versucht, dieses Unbehagen zu ddmpfen, und gibt sich einer immer
wiederholten Titigkeit ohne jeden Sinn und Zweck hin. Er richtet seine
Energie also auf seine Agitationstitigkeit, statt auf eine Handlung zur
Problemldsung. Wihrend der Agitation erlebt der Betreffende sich nicht
als jemand, der denkt.

Wiirde Adam sein Erwachsenen-Ich klar einsetzen, konnte er ganz
einfach den Dozenten darum bitten, lauter zu sprechen, oder sich um
einen Platz weiter vorne bemiihen. Aber das bloe Trommeln und
Wippen tragen nicht bei zur Losung seines Problems.

Viele verbreitete Gewohnheiten bringen Agitation mit sich. Wer
seine Nigel abkaut, raucht, zwanghaft it oder sich gedankenverloren
mit seinen Haaren befalit, um sich Lockchen zu drehen, agitiert in
diesemn Sinne.

Selbstbeeintrichtigung oder Gewalt

Betty, jetzt Ende dreifiig, ist die jiingere von zwei Tochtern und noch zu
Hause bei ihrer alten Mutter, die sie betreut. Die alte Dame ist trotz
ihres vorgeriickten Alters noch in bester gesundheitlicher Verfassung.

Aus heiterem Himmel heraus trifft Betty eines Tages einen Mann,
und die beiden verlieben sich. Betty teilt ihrer Mutter ganz gliicklich
mit, daB sie mit ihm zusammenziehen und dann vielleicht heiraten will.

Ein paar Tage spiter bekommt die Mutter pl6tzlich Schwindelanfille
und muf sich hinlegen. Der Arzt findet keinerlei organische Storung.
Aber Betty fingt an, sich schuldig zu fithlen wegen ihrer Absicht aus-
zuziehen.

Das passive Verhalten der Mutter nennt man Selbstbeeintrdchtigung.
Dabei macht sich der Betreffende oder die Betreffende in irgendeiner
Weise selbst unfihig. Da er seine eigene Féahigkeit zur Problemlosung
discountet, hofft er in seinem Kind-Ich, er werde schon jemand anders
veranlassen, sein Problem zu 16sen, wenn er sich selbst dazu unfzhig
macht.

Diese Selbstbeeintrichtigung tritt manchmal in Form psychosomati-
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scher Leiden auf, wie etwa im vorliegenden Falle. Ein anderer Weg wiire
ein ,,Nervenzusammenbruch”, oder auch Alkohol- oder Drogenmif3-
brauch.

Robert hat sich gerade furchtbar mit seiner Freundin gestritten. Er
stiirmt aus dem Hause und lduft lange durch die StraBen. Dann geht er
ineine Kneipe und trinkt ein paar Glas Bier. SchlieBlich schnappt er sich
einen Stuhl und haut alle Spiegelglasfenster kurz und klein.

Die passive Verhaltensweise von Robert stellt das dar, was wir als
Gewalt bezeichnen. Es mag iiberraschen, daB Gewalt als etwas ,,Passi-
ves” bezeichnet wird. Aber sie ist passiv insofern, als sie nicht auf die
Losung des vorliegenden Problems gerichtet ist. Wenn Robert die
Fenster zertriimmert, tut er nichts, um die Unstimmigkeiten mit seiner
Freundin zu 16sen. Setzt jemand sich selbst auBer Gefecht durch irgend-
eine Weise der Selbstbeeintrichtigung, kann man das durchaus betrach-
ten als nach innen gerichtete Gewalt. Sowohl bei der Selbstbeein-
trachtigung wie auch bei der Gewalt discountet der Betreffende seine
Fihigkeit, ein Problem zu 16sen. Er setzt schlagartig eine Menge Ener-
gie frei, die er gegen sich oder andere richtet, in dem verzweifelten
Versuch, seine Umgebung damit zu veranlassen, sein Problem fiir ihn
zu 1osen.

Selbstbeeintrichtigung oder Gewalt folgt oft auf eine Periode der
Agitation. Solange jemand agitiert, staut er Energie an, die er dann unter
Umstinden dadurch in destruktiver Weise entlddt, daB er sich selbst
beeintrichtigt oder gewalttitig wird.

Nimm die Problemsituation noch einmal vor, mit der du dich im
letzten Abschnitt befaBt hattest. Kannst du erkennen, in welche der
passiven Verhaltensweisen du verfallen warst?

Und nun laB die Situation noch einmal vor deinem geistigen Auge
ablaufen. In dem Augenblick, wo du anfangst, passives Verhalten zu
zeigen, stell dir vor, du wiirdest statt dessen im Erwachsenen-ich
bleiben und das ganze Potential deines Denkens, Fiihlens oder
Verhaltens einsetzen, iiber das du als Erwachsener verfiigst, um
das Problem zu lésen. Wodurch unterscheidet sich deine Hand-
lungsweise dann von dem Verhalten, das du damals an den Tag
gelegt hast?
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Discounten und Ich-Zustiande

Das Discounten kann in Verbindung gebracht werden mit dem, was du
bereits iiber die Pathologie der Ich-Zustinde erfahren hast (Kapitel 6).

Zunichst kann das Discounten hinweisen auf das Vorliegen einer
Triibung. Das heifit also, ich nehme die Realitiit verzerrt auf, so daf sie
meinen Uberzeugungen aus dem Eltern-Ich oder Kind-Ich entspricht,
und halte dies dann fiir Denken im Erwachsenen-Ich.

Eine weitere Quelle fiir Discounten kann in dem Ausschluf} liegen.
Hierbei nehme ich Aspekte der Realitiit deshalb nicht zur Kenntnis, weil
ich einen meiner Ich-Zustinde oder mehrere ausgeschaltet habe. Wenn
ich mein Kind-Ich ausschlieBe, ignoriere ich die Wiinsche, Gefiihle und
die Intuitionen, die ich von meiner Kindheit her mitbringe und die in
Wirklichkeit durchaus relevant sein kénnen fiir die Losung des Pro-
blems, vor dem ich im Augenblick stehe. Bei einem ausgeschlossenen
Eltern-Ich werde ich alle Anweisungen und alle Definitionen der Welt
ausblenden, die ich von meinen Bezugspersonen iibernommen habe,
obwohl auch diese fiir Problemlésungen oft niitzlich sein kdnnen. Ein
ausgeschlossenes Erwachsenen-Ich bedeutet, da ich meine eigene
Féhigkeit discounte, in direkter Reaktion auf irgendeinen Aspekt der
Situation im Hier und Jetzt hin zu urteilen, zu fiihlen oder zu handeln.
Wie zu erwarten, ist der Ausschlufl des Erwachsenen-Ichs unter den drei
Moglichkeiten des Ausschlusses diejenige, bei der die Intensitit des
Discountens den Betreffenden am meisten behindert.

Aber zum Discounten kann es oft auch kommen, ohne daf§ irgendeine
Form von Ich-Zustands-Pathologie vorliegt. Wird in solchen Fillen
etwas ignoriert, so ist das lediglich das Resultat eines Informations-
mangels im Erwachsenen-Ich des Betreffenden bzw. von Fehlinforma-
tionen. Wenn zum Beispiel eine Frau mit Ubergewicht beschliet, eine
Abmagerungskur zu machen, hort sie auf, Brot, Kartoffeln und Nudeln
zu essen. Dafiir iBt sie mehr Niisse und Kése. Nun sind aber Niisse und
Kise kalorienreicher als die Nahrungsmittel, auf die sie verzichtet hat.
Sie beachtet diese Tatsache mithin nicht, aber einfach, weil sie das nicht
weiB. Das Discounten 148t sich sehr einfach in direkte Beziehung setzen
zu dem funktionellen Modell der Ich-Zusténde. Sobald ich aus irgend-
einem negativen Ich-Zustands-Anteil heraus empfinde, denke oder
handle, discounte ich. Und jedesmal wenn ich discounte, erlebe ich
mich, die Mitmenschen und die Welt aus einem negativen Ich-Zustands-
Anteil heraus. Die beiden Konzepte definieren sich gegenseitig, d.h. das
eine gibt jedesmal eine Definition fiir das andere ab.

258

Wenn ich sage: ,.Ich lebe aus einem negativen Teil meiner Person-
lichkeit heraus”, so bedeutet das, daf ich mich im Denken, Fiihlen oder
Tun und Lassen in irgendeiner Weise verhalte, die mir unangenehme,
erfolglose oder ineffektive Ergebnisse einbringt. All das bedeutet, daB
ich ein Problem nicht gelost habe. Und wenn ich mich daran hindere,
ein Problem zu 16sen, habe ich zwangslaufig zuvor discountet.

Das Erkennen von Discounts

Wir haben festgestellt, daB das Vorliegen eines Discounts, der als sol-
cher nicht beobachtbar ist, sich daraus folgern 148t, daB jemand irgend-
eine der vier passiven Verhaltensweisen aufweist. Es gibt viele andere
Wege, wie man Discounts erkennen kann.

Antreiberverhalten weist stets auf einen Discount hin. Man denke
daran, daB ich, wenn ich einem Antreiber folge, innerlich die Skript-
iiberzeugung wieder auflege: ,,Ich bin nur OK, wenn ich ... (mich an-
strenge, anderen gefillig bin, usw.)” Aber ich mache mir nicht klar, daB
ich im tiefsten Grunde OK bin, ob ich diesen Antreiberbotschaften folge
oder nicht.

Die Schiffs haben auf gewisse Denkstorungen hingewiesen, als
Indizien fiir das Discounten. Dazu gehért die iiberzogene Ausfiihrlich-
keit.*

Stellt man an jemand, der diese Storung aufweist, eine einfache
Frage, so antwortet er mit einem langatmigen Wortschwall voller ne-
bensichlicher Einzelheiten. Das Gegenteil davon bildet die éibermdpige
Verallgemeinerung, bei der jemand seine Vorstellungen nur in weit-
reichenden, pauschalen Formulierungen ausdriickt. ,,Na ja, mein Pro-
blem ist enorm. Man ist hinter mir her. Was da ablauft, macht mich total
fertig.”

In Teil VI werden wir Maschen, Spiele und Verhalten aus dem
Drama-Dreieck heraus betrachten. All diese Phidnomene bestitigen
ebenfalls das Vorliegen eines Discounts.

Verbale Hinweise
Zu den Fertigkeiten, die in der TA geiibt werden, gehort das Erkennen

des Discountens dadurch, daB man intensiv auf die Worte achtet, die
Menschen verwenden. In den Beispielen, die wir in diesem Kapitel

* Anmerkung des Ubersetzers: Im Englischen over-detailing, etwas in allen Einzelheiten ausbreiten.
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gegeben haben, haben wir Worte verwandt, aus denen klar hervorging,
daB der Sprecher gerade discountet hat. Im Alltag, wenn wir irgendein
Gesprich nehmen, sind die verbalen Hinweise auf Discounts meistens
nicht ganz so leicht zu erfassen.

Rein theoretisch ist klar, worauf wir achten miissen. Wir wissen, daf
der Sprecher discountet, wenn er etwas sagt, bei dem Informationen
iiber die Realitiit beiseite gelassen oder verzerrt werden. Die praktische
Schwierigkeit riihrt jedoch daher, daB unsere Alltagssprache voller
Discounts steckt, dermaBen, daB wir ihnen gegeniiber abgestumpft sind.
Wir miissen die Fertigkeit neu erwerben, aufzupassen auf das, was
wirklich gesagt wird, und dann jede AuBerung vor dem Hintergrund der
Realitidt bewerten. Wenn z.B. jemand sagt: ,,Ich kann doch nicht...”,
wird er in den meisten Fillen discounten. Willst du das genau wissen
brauchst du dich nur zu fragen: ,,Nun, kann er es wirklich nicht, ent-
weder jetzt oder spiter einmal?”

,»Ich werde versuchen...” ist manchmal auch ein Discount, und zwar
wenn darin mitschwingt: ,,Ich werde es zwar versuchen, aber ich werde
es nicht wirklich tun.” Das gleiche gilt fiir alle anderen antreiber-
bezogenen Ausdriicke. Discounts, die auf ,,Sei stark!” hinweisen, sind
besonders verbreitet.

,»Was du da tust, macht mich taurig.”

,»Was du sagst, langweilt mich.”

,»Dazu ist mir gerade ein Gedanke gekommen.”

,»S0lch ein Problem macht mich einfach ratlos.”

Manchmal 148t jemand auch einen wichtigen Teil bei einer AuBerung
einfach aus und deutet dadurch das Vorliegen eines Discounts an. In
einer TA-Gruppe sieht eine Frau die Umstehenden an und teilt mit:
,»Was ich jetzt brauche, ist einfach eine Umarmung.” Sie sagt aber nicht,
wer sie umarmen soll. Sie 148t Informationen aus, die fiir die Losung
ihres Problems — wie sie erreicht, daB jemand sie umarmt — relevant
wiren, und insofern birgt ihre Aufforderung einen Discount in sich.

Nonverbale Hinweise
Gleichermallen wichtig ist die Fertigkeit, Discounts aus nonverbalen
Hinweisen zu erkennen. Hier ist es das MiBverhiltnis zwischen den
gesprochenen Worten und den nonverbalen Signalen, die sie begleiten,
das auf den Discount hinweist. In Kapitel 5 hatten wir bereits erwihnt,
daB ein solches Mifverhiltnis als Inkongruenz bezeichnet wird.

So fragt z.B. ein Lehrer den Schiiler: ,Hast du die Aufgabe ver-
standen, die ich dir gegeben habe?” Der Schiiler antwortet: ,Klar.”
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Gleichzeitig zieht er die Stirn in Falten und kratzt sich am Kopf. Wenn
der Lehrer aufmerksam reagiert, etwa in der Weise wie ein ,,Besucher
aus dem All”, so wird er Zusatzfragen stellen, um sich zu iiberzeugen, ob
sein Schiiler nicht discountet.

Nicht immer weist Inkongruenz auf Discounten hin.

So steht etwa bei einer Sitzung der Vorsitzende auf und kiindigt an:
,,Es steht allerhand auf der Tagesordnung, also fiir uns jetzt eine ganze
Menge Arbeit.” Aber bei dieser durchaus ernsten Feststellung strahlt er
die Teilnehmer richtig gliicklich an. Sein nonverbales Verhalten besagt
in diesem Falle nur: ,,Ich freue mich, Sie alle hier zu sehen.”

Galgenlachen
Ein hiufiger Hinweis auf einen Discount ist das Galgenlachen: dabei

lacht jemand, wihrend er iiber etwas Unerfreuliches spricht.

,,Oh! War das bléd von mir, ha ha ha!”

,.Hi hi hi - dem hab ich's aber gezeigt!”

,und auf dem Weg hierher hat’s ein bichen geknallt, jetzt hab ich
'ne schone Beule im Kotfliigel, ho ho!”

Beim Galgengelichter kommt es zur Inkongruenz zwischen dem
Lachen und dem abtriglichen oder schmerzlichen Inhalt der Worte.
Sobald jemand ,,unter dem Galgen” lacht, lachelt oder kichert, fordert
er die Zuhorer nonverbal auf, eine seiner Skriptiiberzeugungen zu ver-
stidrken. Auf der psychologischen Ebene wird diese Einladung ange-
nommen, wenn die Zuhorer mitlachen. Wenn jemand z.B. sagt: ,.Ich bin
doch bléd, ha ha!”, so ist er im Skript und fordert die Zuhérer auf,
mitzulachen und damit seine Skriptiiberzeugung zu ,bestitigen™: ,Ich
kann nicht denken.”

Wer echt sein und ehrlich reagieren will auf ein Galgenangebot, wird
sich weigern mitzulachen oder zu licheln. Und wenn du in einer
Situation bist, wo das hinpaBt, kannst du durchaus sagen: ,,Ich finde das
gar nicht komisch”, oder: ,,Lustig ist das nicht.”

Du hast bereits Ubung darin, so zu beobachten wie ein ,Besucher
aus dem All". Jetzt kannst du diese Fertigkeit verfeinern, indem du
unterscheidest zwischen den nonverbalen Signalen, die auf Dis-
counts hinweisen, und anderen, die das nicht tun. Praktisch ist es
nicht immer maglich, aus den nonverbalen Signalen eines Men-
schen klar zu erkennen, ob er gerade discountet. Wenn es fiir dich
wichtig ist, dir GewiBheit zu verschaffen, muBt du schon deinen
Eindruck Uberpriifen, indem du einfach fragst.
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18. Die Discount-Tabelle

Discounten fiihrt dazu, da Probleme ungelost bleiben. Kénnten wir
also einen systematischen Weg entdecken, wie wir die Natur und Inten-
sitdt des Discountens identifizieren konnen, so miiiten wir damit ein
hochst wirksames Instrument zur Problemltsung in die Hand bekom-
men. Ein solches Instrument existiert. Es wird als Discount-Tabelle be-
zeichnet und ist von Ken Mellor und Eric Sigmund entwickelt worden.!

Die Discount-Tabelle geht aus von der Idee, da wir Discounts nach
drei verschiedenen Kriterien zuordnen kénnen:

nach dem Bereich,

dem Typ,

der Ebene.

Die Bereiche, in denen Menschen discounten

Es gibt drei Bereiche, in denen man discounten kann: in Bezug auf sich
selbst, andere, und auf die Situation.

In dem weiter vorn angefiihrten Beispiel, wo ich im Restaurant safl
und Triibsal blies, weil der Ober mir mein Glas Wasser nicht gebracht
hat, habe ich mich selbst discountet. Ich hatte meine eigene Fihigkeit
verkannt, etwas zu unternehmen und zu bekommen, was ich wollte.

Mein Freund hingegen hat, als er wiitend wurde und begann, den
Kellner zu kritisieren, nicht sich selbst, sondern den anderen herab-
gesetzt. Als er itber den Ober urteilte, er sei ,,fehl am Platze”, muBte er
dazu alle Aspekte im Verhalten des Kellners ausblenden, die seiner
Kritik méglicherweise zuwidergelaufen wiren.

Nehmen wir an, ich hitte nach einer gewissen Zeit den Kopf nicht
mehr hiingen lassen, sondern mich an meinen Freund gewandt mit den
Worten: ,,Siehst du, da haben wir's mal wieder. Ist das vielleicht gerecht,
daBl die Leute da driiben alle bedient werden und ich nicht? Aber so
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geht's halt zu im Leben, oder?” In diesem Fall hitte sich mein Dis-
counten auf die Situation bezogen, die ich dergestalt entstellt wahr-
genommen hatte.

Die Typen von Discounts

Was discountet wird, sind drei unterschiedliche Aspekte der Realitéts-
wahrnehmung und Problembearbeitung. So ergeben sich die folgenden
drei Typen: der Discount des Stimulus, der des Problems und der der
Alternativen.

Wenn ich einen Stimulus discounte, blende ich die Wahrnehmung
aus, daB tiberhaupt etwas passiert. Als ich im Restaurant saf}, wiire es
auch moglich gewesen, da8 ich mir iiberhaupt nicht erlaubt hiitte,
meinen Durst zu verspiiren. Ich hétte also den Sinnesreiz, den Stimulus
meines eigenen Durstes discountet. Und vielleicht hatte mein Freund,
als er den Ober fiir ,,fehl am Platze” erkliirte, ,libersehen”, wie dieser de
facto eine ganze Reihe von anderen Giésten bedient hatte, so wie das
direkt vor seinen Augen geschehen war.

Wenn jemand ein Problem discountet, so bekommt er durchaus mit,
daB etwas passiert, aber er iibersicht die Tatsache, dafl das Geschehen
ein Problem aufgibt*. Wie ich z.B. im Restaurant Durst verspiirt habe,
hitte ich meinem Freund auch sagen konnen: ,,Im Augenblick habe ich
einen Riesendurst, aber, na ja, das macht auch nichts.”

Und wo Alternativen discountet werden, ist der Betreffende sich
dartiiber klar, daB etwas passiert und daf3 das ein Problem darstellt. Aber
er blendet die Moglichkeit aus, da} zur Bewiltigung des Problems
irgendetwas unternommen werden kann. Dies ist die Stelle, an derich in
der urspriinglichen Fassung der Restaurant-Szene discountet hatte. Wie
ich da saB und den Kopf hingen lieB, wuflte ich, da ich durstig war, und
es war mir auch klar, da3 mein Durst fiir mich ein Problem war. Aberich
hatte unbewuft ausgeklammert, daB ich viele Alternativen hatte aufler
der, einfach dazusitzen in der Hoffnung, daB der Kellner irgendwann
reagieren wiirde.

* Anmerkung des Ubersetzers: Das Wort Problem hat in verschiedenen Sprachen unterschiedliche
Inhalte. Hier ist nicht eine Schwierigkeit gemeint, nicht etwas, das Not macht, sondern es kommt die
Uberzeugung zum Ausdsuck, da8 das Geschehen um mich herum ganz hiufig einen Anruf an mich
beinhaltet, etwas zu unternehmen; in der Situation steckt sozusagen schon die Aufforderung, ,ein
Problem” zu 16sen — jedenfalls solange ich das nicht verkenne, also mein Problem discounte.
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Die Ebenen (oder die Modi) des Discountens

Die Ausdriicke Ebene und Modus sind gleichbedeutend, aber der
Terminus Ebene gibt die Bedeutung bildhafter wieder. Die vier Ebenen
auf denen discountet wird, sind: Existenz, Bedeutsamkeit, Anderbarkeit
und personliche Fahigkeiten.

Wenden wir diese vier Ebenen oder Modi darauf an, wie ich in
meinem Beispiel die Alternativen discountet habe, die mir offenstan-
den! In der urspriinglichen Fassung der Szene habe ich iiberhaupt nicht
wahrgenommen, daB} es fiir mich Alternativen zur Problemlgsung gab.
Ich habe nicht einmal an die Moglichkeit gedacht, beispielsweise die
paar Schritte zu machen und den Ober anzusprechen, statt einfach zu
winken. Mithin hatte ich das Vorhandensein von Alternativen fiir mich
also die Existenz eigener Wege zur Problemlosung, discountet.

Hitte ich die Bedeutsamkeit meiner Alternativen verkannt, so hiitte
ich wohl zu meinem Freund gesagt: ,,Ich kénnte mir vorstellen, ich
konnte die paar Schritte machen und ihn ansprechen. Doch ich mochte
wetten, das wiire fiir die Katz'!”” Hier wire ich mir dariiber klar gewesen,
daB eine Alternative existierte, mit anderen Worten, dal ich etwas
anderes hitte tun konnen, aber ich hitte die Moglichkeit ausgeklam-
mert, daB ein solches Vorgehen irgendeine Wirkung gehabt hiitte.

Wenn ich nun meine Alternativen auf der Ebene der Anderbarkeit
discountet hitte, so hatte ich womdglich gesagt: ,,Natiirlich kénnte ich
die paar Schritte machen und mir den Burschen vornehmen. Aber in
einem Restaurant tut man so was nicht.” In diesem Falle hitte ich gelten
lassen, daB es eine Alternative gab, und daB sie auch Erfolge hiitte
zeitigen konnen. Aber ich hiitte die Moglichkeit iibersehen, daB irgend-
jemand in dieser Situation die Alternative wirklich hitte umsetzen
konnen.

Auf der Ebene der personlichen Fihigkeiten hitte ich dann discoun-
tet, wenn ich gesagt hiitte: ,,Ich weiB schon, ich konnte die paar Schritte
machen und ihn um Wasser bitten. Aber ich habe einfach nicht den
Mumm dazu.” In diesem Beispiel bin ich mir bewuBlt, daB es die
Alternative gibt und daB sie auch Ergebnisse zeitigen kénnte. Und ich
mache mir sogar klar, da} es durchaus Menschen gibt, die eine solche
Alternative auch einsetzen wiirden. Aber ich lasse meine eigene Fihig-
keit, so etwas zu tun, nicht gelten.
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Die Discount-Tabelle

Die Discount-Tabelle kommt zustande, indem alle denkbaren Kom-
binationen von Typen und Ebenen von Discounts zusammengestellt
werden. Dadurch erhalten wir die Tabelle, die in der Abbildung 18.1
wiedergegeben wird.

Ebene Typus
o] o] o]
Existenz Stimuli Probleme Alternativen
o > o
Bedeut- Bedeutsamkeit | Bedeutsamkeit | Bedeutsamkeit
samkeit der Stimuli von Problemen von

Alternativen

0| .| 0|
Verénder- Veranderbarkeit | Losbarkeit von | Tragfahigkeit

barkeit der Stimuli Problemen von
Alternativen

0, O M0 ket
Personliche | Fahigkeit einer | Fahigkeit einer | giner Person,

Féhigkeiten | Person, anders | _ Person zur Alternativen
zu reagieren | Problemlésung | umzusetzen

Abbildung 18.1: Die Discount-Tabelle

Wie du siehst, weist die Tabelle drei Spalten auf fiir die drei Typen
von Discounts, und vier waagerechte Felder fiir die vier Modi oder
Ebenen. Auf diese Weise ergeben sich zwolf Moglichkeiten von Dis-
counts, die in den Kisten durch die Angaben bezeichnet werden, die
die jeweilige Kombination von Typus und Ebene kennzeichnen.

Nun ein Beispiel, das die Bedeutung der Tabelle verdeutlicht. Héren
wir einmal zwei Freunden beim Gesprich zu. Einer davon ist starker
Raucher, und wie er sich nun wieder eine Zigarette ansteckt, bekommt
er einen heftigen Hustenanfall. Sein Freund bemerkt: ,,Das hért sich ja
schrecklich an. Ich mache mir ehrlich Sorgen. Bitte, hér doch auf zu
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rauchen.” Was wiirde nun dabei herauskommen, wenn der Raucher bei
seiner Antwort der Reihe nach in den zwolf Kiésten der Tabelle discoun-
ten wiirde? Was wiirde er dann sagen?

Wenn der Raucher die Existenz von Stimuli discounten, wenn er also
das Vorhandensein von Sinnesreizen iiberhaupt leugnen wiirde, so
wiirde er sagen: ,,Was? Husten? Ich hab doch nicht gehustet.”

Wiirde er die Existenz des Problems discounten, also iiberzeugt sein,
es ldge gar kein Problem vor, so wiirde er sagen: ,,Nee, nee, schtnen
Dank, mir geht's gut. Gehustet habe ich immer.” Er li3t das BewuBtsein
fiir seinen Husten zu, 148t aber die Moglichkeit nicht gelten, daB das fiir
ihn ein Problem sein konnte.

Nun gilt es zu beachten, dal der Raucher, der sich so verhiilt, auch
die Bedeutsamkeit des Stimulus discountet. Dadurch, daf} er die Mog-
lichkeit nicht gelten 1dBt, daf3 sein Husten ein Problem sein konnte,
iibergeht er automatisch auch den Umstand, da der Husten fiir ihn
irgendwie bedeutsam sein konnte.

Auf der Discount-Tabelle wird das dadurch angegeben, daf ein dia-
gonaler Pfeil die beiden Kisten fiir ,,Existenz von Problemen” und
,,Bedeutsamkeit von Stimuli” miteinander verbindet. Der Pfeil bedeu-
tet, daB einer von diesen Discounts immer auch den anderen mit sich
bringt.

Alle diagonalen Pfeile in der Tabelle haben diese Bedeutung. Die
Ziffern bei dem ,,D” oben links in jedem Kasten bilden eine Durchnu-
merierung der verschiedenen Diagonalen. So entsprechen Discounts
der Existenz von Problemen und der Bedeutsamkeit von Stimuli einan-
der, sie liegen beide auf der Diagonale D,.

Wir priifen das jetzt nach anhand der néchsten Diagonale darunter,
D,. Wir wihlen zunéchst den oberen rechten Kasten auf dieser Diagona-
le, wo der Raucher die Existenz von Alternativen discountet. Das driickt
sich aus in einer Antwort wie dieser: ,, Warum? Mal was von Raucherhu-
sten gehort? Ich sage mir halt: lieber ein kiirzeres Leben, aber intensiv,
dann hab ich was davon, haha.”

Diesmal gibt er zu, dal er Husten hat und daf8 der Husten schon auf
ein Problem hinweisen mag, nimlich daB Husten einen Menschen
umbringen kann. Aber er blendet die Moglichkeit aus, daf irgend-
jemand etwas unternehmen kann, um Raucherhusten zu vermeiden.

Tut er das, 148t er gleichzeitig das BewuBtsein dafiir nicht zu, da} die
Moglichkeit, durch Rauchen umzukommen, etwas ist, woriiber er sich
Sorgen machen koénnte. Er discountet die Bedeutsamkeit des Problems.

Und indem er leugnet, daB} irgendetwas von irgendjemand tiberhaupt
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unternommen werden konnte, um Raucherhusten loszuwerden, dis-
countet er die Verdnderbarkeit des Stimulus.

Mach dir klar, daB die gleiche Verflochtenheit der Discounts auch fiir
die anderen Diagonalen gilt. Bei D, konnte der Raucher sagen: ,)Na ja,
ich glaube, ich sollte es schon aufgeben. Aber ich hab jetzt schon so
lange geraucht, da glaube ich nicht, da das jetzt noch viel &ndern
wiirde.”

Bei D5 konnte er antworten: , Natiirlich hast du recht, ich miiBte an
sich aufhoren. Aber ich kann mir nicht vorstellen, wie ich das anstellen
soll.”

Und bei D, wiirde der Raucher dann sagen: ,.Jawohl! Ich hab mir
wieder und wieder gesagt, Schlul mit den Zigaretten und weg mit dem
Feuerzeug! Nur — ich schaff das einfach nicht.” Ein weiteres wichtiges
Phidnomen, das durch diese Tabelle deutlich wird, liegt darin, da} ein
Discount in irgendeinem Kasten auch Discounts in simtlichen Kasten
darunter und rechts davon mit sich bringt.

Wieder ein Beispiel! Gehen wir davon aus, dafl jemand die Existenz
eines Problems discountet. Da er sich selbst nicht gestattet, sich dariiber
klarzuwerden, daB das Problem iiberhaupt existiert, wird er logischer-
weise auch jedes BewuBtsein dafiir ausblenden, daB das Problem fiirihn
bedeutsam sein konnte. Also wird er nicht dariiber nachdenken, ob er
oder irgend jemand das Problem 16sen konnte. Er discountet somit in der
gesamten Spalte ,,Problem”.

Und da er die Existenz des Problems ignoriert, warum sollte er sich
dann iiberhaupt fragen, ob es Alternativen zu seiner Losung gibt? Und
wo er schon das Vorhandensein von Alternativen leugnet, wird er
zwangsldufig alle anderen Késten in der Spalte ,,Alternativen” discoun-
ten. SchlieBlich denke daran, da das Nicht-Wahrhaben-Wollen der
Existenz von Problemen gleichbedeutend ist mit dem Ausklammern der
Bedeutsamkeit von Sinnesreizen. Wenn du der Diagonale D, folgst,
leuchtet ein, daB die anderen beiden Spalten darunter in der Spalte
»Stimuli” ebenfalls discountet werden.

ZusammengefaBt: Wenn jemand auf irgendeiner Diagonale discoun-
tet, so discountet er automatisch auch in samtlichen Kdsten darunter
und rechts von dieser Diagonale.

Magst du noch einmal die Beispiele fiir den ,,Raucher” durchgehen
und sehen, ob sich diese Hierarchie von Discounts bestitigt?

Stelle eine Discount-Tabelle flr einen anderen gedachten Fall
zusammen! Eine Frau und ihr Mann sind gerade schiafen gegan-
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gen. Da fangt im Nebenzimmer ihr Baby an zu weinen. Der Mann
sagt zu seiner Frau: ,Meinst du, einer von uns sollte mal hingehen
und gucken, weshalb das Baby weint?”

Stell dir vor, wie seine Frau reagiert hatte, wenn sie auf den
einzelnen Diagonalen der Tabelle discountet hatte.

Uberpriife auch noch einmal, inwiefern auch hier die ,Hierarchie
der Discounts” zum Tragen kommt.

Die Anwendung der Discount-Tabelle

Immer wenn ein Problem nicht geldst wird, werden gewisse Informatio-
nen ignoriert, die fiir die jeweilige Problemltsung relevant wéren. Die
Discount-Tabelle gibt uns eine schliissige Methode an die Hand, genau
zu ermitteln, welche Information dabei fehlt. Das wiederum gibt uns die
Moglichkeit, genau festzustellen, wie wir vorgehen miissen, um das
Problem zu 16sen.

Denke daran: wenn jemand auf irgendeiner Diagonale der Tabelle
discountet, wird er auch in sdmtlichen Kisten unter dieser Diagonale
und rechts davon discounten. Damit erhalten wir einen wichtigen
Hinweis fiir den Proze der Problemlosung. Wenn ein Problem trotz
aller Bemiihungen um seine Ldsung offen bleibt, dann oft deshalb, weil
derjenige, der sich damit befaBt, es auf der Discount-Tabelle auf einer zu
niedrigen Diagonale angeht. Daraus folgt, daB wir bei der Verwendung
der Tabelle als Instrument zur Problemldsung stets beginnen miissen,
erst auf der héchsten Diagonale nach Discounts zu suchen. Wir gehen
also die Tabelle von der oberen linken Ecke aus durch. Wenn wir dort
einen Discount entdecken, miissen wir uns erst mit diesem Discount
befassen, ehe es liberhaupt Sinn hat, weiter nach unten oder nach rechts
fortzuschreiten.

Warum? Wenn wir diesen ersten Discount nicht bemerken und versu-
chen, uns mit einem Discount auf irgendeiner niedrigeren Diagonale
auseinanderzusetzen, wird unsere Intervention selbst discountet wer-
den.

Veranschaulichen wir uns das an dem Beispiel von dem Raucher und
seinem besorgten Freund. Stell dir vor, du bist dieser Freund. Wie du den
harten Husten des Rauchers horst, sagst du dir. ,,.Der bringt sich noch
um, wenn er das Rauchen nicht einstellt. Da muf} etwas geschehen.”

Also sagst du laut: ,,Jch mache mir Sorgen um dich. Bitte, hor auf zu
rauchen.”
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Mit deiner Intervenion bist du das Problem auf der niedrigsten
Diagonale der Tabelle angegangen.

Die Frage ist, ob der Raucher iiberhaupt auf eine prizise angegebene
Alternative hin handeln wird. Aber nehmen wir einmal an, der Raucher
discountet an einer viel hoheren Stelle in der Tabelle! Er konnte das
beispielsweise auf D, tun. Das bedeutet dann, dal} er sich dariiber klar
ist, daB er einen harten Husten hat. Aber er ist nicht der Meinung, da83 er
sich dariiber iiberhaupt Gedanken machen sollte. Er fait das also nicht
als Problem auf. Mit den Begriffen der Discount-Tabelle blendet er also
sowohl die Bedeutsamkeit des Sinnesreizes wie auch das Vorhanden-
sein eines Problems aus.

Von dort liegt es auf der Hand, daB} er auch nicht erkennt, wieso das
was du ihm gerade gesagt hast, fiir ihn relevant sein konnte. Warum
sollte er sich darum bemiihen, das Rauchen bleiben zu lassen, wenn fiir
seine Wahrnehmung ein Raucherhusten iiberhaupt kein Problem dar-
stellt?

Da du nicht Gedanken lesen kannst, hast du keine Moglichkeit
festzustellen, wo er discountet, solange er dir nicht antwortet. Und hier
kommt ein weiterer Punkt zum Tragen: er kann aus der hochsten
Diagonale heraus antworten, auf der er discountet, aber genauso gut von
irgendeiner Diagonale darunter aus.

Stell dir beispielsweise vor, er antwortet: ,,Hm, ja, ich weil3 schon,
daB ich aufhoren sollte, aber wenn man einmal Gewohnheitsraucher ist,
dann bleibt man dabei.” Das ist ein Discount der Lisbarkeit von Proble-
men, und damit sieht es so aus, als wiirde er auf der Diagonale D A
discounten.

Damit warest du versucht, Beweismaterial dafiir beizubringen, dal
der Mensch wirklich aufhdren kann zu rauchen. Aber damit erreichst du
nichts. In Wirklichkeit discountet der Raucher ja auf D,. Ohne sich
dariiber klarzuwerden, sagt er sich in etwa: ,,Na schén, der Mensch kann
aufhoren zu rauchen. Aber was soll ich damit anfangen? Fiir mich ist das
biBchen Husten kein Problem.”

Nun stell dir vor, du benutzt systematisch die Discount-Tabelle, um
deinem Freund wirklich zu helfen. Dann wiirdest du erst mal iiberprii-
fen, ob ein Discount auf der Diagonale D, vorliegt. ,,Hast du gemerkt,
daB du ganz arg gehustet hast?”

Erst wenn er dir bestiitigt, daf3 er den Husten wahrgenommen hat,
gehst du weiter nach unten auf die néchste Diagonale. Du fragst dann
vielleicht: ,,Ist dein Husten nicht etwas, um das du dich kiimmern
solltest?” Sollte er antworten: ,,Nee, eigentlich nicht, damit mu8 ich
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mich halt abfinden”, dann hittest du seinen Discount auf der Ebene D,
lokalisiert. Damit erkennst du, daB dein Freund, wenn er seine Ge-
wohnbheit wirklich aufgeben will, erst einmal ein Bewuftsein dafiir be-
kommen muf}, daB sein Husten durchaus ein Problem darstellen kann.
Und er muB sich auch dariiber klarwerden, daf er sich um dieses Pro-
blem kiimmern sollte.

Setze diese Technik ein, um noch einmal dein persdnliches
Beispiel aus jener Problemsituation durchzugehen, die du seiner-
zeit nicht geldst hattest.

Wenn du auf der Discount-Tabelle oben links anfangst, dann
Uberprife Kasten fiir Kasten! Geh auf den aufeinanderfolgenden
Diagonalen nach unten, bis du den Kasten identifizierst, in dem du
discountet hast. Und auch diesmal kann es, bei Gruppenarbeit oder
mit einem Freund, der dazu bereit ist, sinnvoll sein, wenn du dir ein
Zusatzgutachten besorgst.

Uberpriife, ob du nicht auch in allen anderen Késten auf der
gleichen Diagonale und darunter discountet hast.

In welchem Bereich hast du discountet? Hast du dich selbst,
andere Menschen oder die Umwelt nicht (richtig) wahrgenommen?
Wenn du den Discount identifiziert hast, dann sieh nach, aus
welcher Quelle im Ich-Zustands-Modell er herriihrt. Entsprang er
aus einer Triibung? Aus einem AusschluB? Oder lag es am Informa-
tionsmangel oder an Fehlinformationen?

Mach dir klar, welchen Teil der Realitdt du vorher nicht (voll)
gelten lassen wolltest, und aus welchen Motiven heraus. Wenn du
prazise oder neue Informationen brauchst, hol sie dir.

Nun laB den Vorgang vor deinem geistigen Auge ablaufen. Wenn
du an die Stelle kommst, wo du begonnen hast zu discounten, setze
an die Stelle des Discounts dein volles BewuBtsein flir die Realitét.
Inwiefern handelst, denkst oder fiihlst du jetzt anders? Wie wird
dadurch das Resultat der Situation veréndert?

Die Discount-Tabelle war urspriinglich fiir die Verwendung in der
Psychotherapie entwickelt worden. Aber sie bietet ein genau so effek-
tives Instrument zur Problemlésung in Organisationen und im Bil-
dungswesen. Auch auf diesen Gebieten bleiben Probleme hiufig unge-
16st, weil man sie auf einer zu niedrigen Diagonale in der Discount-
Tabelle angeht. Und auch hier kommt es darauf an, in der gleichen Weise
Abhilfe zu schaffen: will man die Information identifizieren, die beisei-
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te gelassen worden ist, so beginnt man in der oberen linken Ecke der
Tabelle und geht dann von Diagonale zu Diagonale nach unten. Dabei
ist zu beachten, daBl der Mensch oft auch discountet, weil er keine Infor-
mationen oder Fehlinformationen hat, und nicht unbedingt, weil er ins
Skript geht.

Denke z.B. an einen Hochschullehrer, der ein paar Fragen an seine
Studenten richtet, um zu sehen, wie weit sie seine letzten Vorlesungen
begriffen haben. Zu seinem Entsetzen kommt kaum eine Antwort. Nach
der Vorlesung sagt sich dieser Dozent: ,,Also die haben nichts getan.
Woran das bloB liegt? Warum sind die nicht motiviert?”

Mit der Annahme, daB die Studenten nicht gearbeitet haben, zeigt er
einen Discount in dem Bereich ,,andere” an, und zwar auf der Diagona-
len D, oder D, der Discount-Tabelle. Er unterstellt damit, daB seine Stu-
denten wissen, daB sie sich Probleme aufhalsen, wenn sie nicht arbeiten,
aber daB sie entweder nicht iiberzeugt sind, daB sie mit der Arbeit
klarkommen, oder sich einfach nicht daran setzen.

Wiirde der Dozent anhand der Discount-Tabelle die verschiedenen
Moglichkeiten einmal durchgehen, wiirde er entdecken, daB das Pro-
blem ganz woanders herkommt. Bei seinen Vorlesungen spricht er
einfach zu leise, und die Studenten horen nicht richtig, was er sagt.
Damit liegt der Discount auf der Diagonale D, der Tabelle. Um das
Problem anzugehen, muBl der Dozent ganz einfach lauter sprechen.
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19. Der Bezugsrahmen und
das Redefinieren

Ich nehme die Welt auf meine eigene Weise wahr, und du hast die deine,
und die ist anders als meine.

Nehmen wir einmal an, wir stehen beide drauBen und sehen durchs
Fenster in einen Raum. Wir berichten einander dann, was wir sehen.

Ichsage: ,Es ist ein recht kleines Zimmer. Es ist quadratisch. Drinnen
sind Menschen. Der Teppich ist griin, und die Vorhinge sind braun.”

Du berichtest: ,,Drinnen spielt sich eine Familienszene ab. Die ganze
Atmosphire ist warm. Mutter, Vater und zwei Kinder sind zusammen,
und sie reden und lachen. Es ist ein groBes Zimmer, und so haben sie
denn viel Platz.”

Wenn ein Zuhérer sich aufgrund dieser Berichte ein Urteil bildet, so
konnte er glauben, wir beide hitten zwei vollig verschiedene Zimmer
gesehen. Aber der Raum ist der gleiche. Nur unsere Wahrnehmung ist
verschieden. Und wenn wir nun zu berichten hitten iiber das, was wir
gehort, gefiihlt, geschmeckt oder gerochen haben, als wir den Raum
sahen, so diirfen wir annehmen, daB auch die Berichte iiber diese
Wahmehmungen auseinandergehen wiirden.

Dariiber hinaus ist es wahrscheinlich, daB du und ich auf diese Szene
unterschiedlich reagieren werden. Ich wiirde vielleicht nichts Besonde-
res dabei empfinden und weitergehen, nachdem ich das Zimmer ein paar
Minuten lang inspiziert hatte. Du empfindest vielleicht ein Gliicksge-
fiihl, klopfst ans Fenster und beginnst ein Gespriich mit den Menschen
im Zimmer.

Mithin unterscheidest du dich von mir darin, wie wir die Szene wahr-
nehmen und wie wir darauf reagieren. Wir sagen, dein Bezugsrahmen
unterscheidet sich von meinem.
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Der Bezugsrahmen

Der Bezugsrahmen wird von den Schiffs definiert als die Struktur
miteinander verbundener Reaktionen, welche die verschiedenen Ich-
Zustinde bei der Antwort auf bestimmte Reize integriert. Der Bezugs-
rahmen stattet den einzelnen aus mit ,,... einer umfassenden Gesamtheit
der Wahmehmungs-, Begiffsbildungs-, Emotions- und Handlungswei-
se, welche verwandt wird zur Definition des Menschen selbst, der
anderen Menschen und der Welt...”!

Um diese formelle Definition zu veranschaulichen, erldutern die
Schiffs, daB man sich den Bezugsrahmen vorstellen kann als einen
JFilter vor der Realitit”. Als wir beide den Raum betrachteten, hat
jeder von uns gewisse Teile der Szene ausgefiltert. Ich habe z.B. die
Farbe des Teppichs bemerkt, aber ich habe die Identitit der Menschen
im Zimmer ausgefiltert. Von deinem Bezugsrahmen aus bist du um-
gekehrt vorgegangen.

AuBerdem haben wir die Grofie des Zimmers unterschiedlich defi-
niert. Fiir mich war es ,,recht klein” und fiir dich war es ,,grof8”. Ich habe
nun zufillig meine Kindheit in einem alten Haus auf dem Lande ver-
bracht, das nur groBe Zimmer gehabt hat. Du hast deine Kindheit in
einer Stadtwohnung verbracht, wo einzelne Zimmer Westentaschenfor-
mat hatten. Wie wir also ein ,,groes Zimmer” in unserem jeweiligen
Bezugsrahmen definieren, ist somit unterschiedlich.

Du hast eine weitere Definition hinzugefiigt. Du sagtest: ,,.Die ganze
Atmosphire ist warm.” Ich hatte die ,,Atmosphére” nicht definiert und
noch nicht einmal als zu dieser Szene gehorig wahrgenommen.

Nun stell dir vor, du fragst mich, ob ich dir zustimme, daf} die
Atmosphire warm ist. Vielleicht antworte ich: ,,Nein, sicher nicht.” Und
du fragst mich vielleicht, wie ich so entschieden anderer Meinung sein
kann. Plaudern und lachen denn die Familienmitglieder im Zimmer
nicht offen miteinander? Gibt es eine wirmere Atmosphére? Aber ich
sage dann: ,,Eine warme Atmosphére? Nein, wo die Farben sich so
beiBen! Der Teppich fillt ja vollig heraus, da gehort ein orangefarbener
oder roter hin. Und sieh dir bloB mal diese grauen Winde an!” Damit
sind wir beide einer anderen Weise begegnet, in der die Bezugsrahmen
der Menschen hiufig auseinandergehen. Das Wort, das wir beide be-
nutzt haben, war das gleiche, ndmlich ,,Atmosphire”. Aber die Bedeu-
tungen, die wir den Wortern beimessen, sind ganz verschieden. Das
fiihrt dazu, daB in diesem Fall die Definition fiir ,,eine warme Atmos-
phire” innerhalb deines Bezugsrahmens eine andere ist als in meinem.
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Der Bezugsrahmen und die Ich-Zustinde

In dem Bemiihen, die Funktion des Bezugsrahmens bildlich zu veran-
schaulichen, fiihren die Schiffs aus, man konne ihn sich vorstellen als
,eine Haut, die die Ich-Zustinde umgibt und damit zusammenhélt und
miteinander verbindet”. So wie ich die Welt aufgrund meines einzigar-
tigen Bezugsrahmens wahrnehme, schaffe ich mir auch meine einzigar-
tige Zusammenstellung von Ich-Zustands-Reaktionen auf die so wahr-
genommene Welt. Man kann sich vorstellen, da auf diese Weise der
Bezugsrahmen ,,die verschiedenen Ich-Zustinde integriert”.

Als wir beide durch das Fenster ins Zimmer blickten, ging ich in mein
Erwachsenen-Ich und sprach dann iiber die Formen, Gré8en und Far-
- ben, die ich im Hier und Jetzt sah. Du warst im Kind-Ich und hast
gliickliche Erinnerungen an solche Familienszenen wieder aufgelegt,
wie du sie in deiner eigenen Kindheit erlebt hattest. Nachdem wir
innerlich diese Ich-Zustands-Wechsel vollzogen hatten, haben wir nach
auflen miteinander Transaktionen vorgenommen aus den Ich-Zustin-
den, die wir gewihlt hatten. Unser Bezugsrahmen liefert uns die Muster,
in die hinein wir unsere Ich-Zustands-Reaktionen dergestalt integrieren,
dal wir dadurch unsere Gesamtpersonlichkeit ausdriicken.

Die Rolle des Eltern-Ichs

Das Eltern-Ich spielt bei der Bildung des Bezugsrahmens eine beson-
ders wichtige Rolle. Das hingt damit zusammen, dal unser Bezugsrah-
men grofenteils aus Definitionen der Welt, unser selbst und der anderen
besteht. Diese Definitionen haben wir urspriinglich einmal von unseren
Eltern und Bezugspersonen {ibernommen. Je nach dem Alter, in dem wir
sie aufgenommen haben, konnen sie in die Ablage eingehen als inhalt-
liche Bestandteile unseres eigenen Eltern-Ichs (EL,) oder des Eltern-
Ichs im Kind (EL).

Jeder von uns hat seine persénliche Zusammensteltung elterlicher
Definitionen dafiir, was gut, schlecht, falsch, richtig, beingstigend,
leicht, schwierig, schmutzig, sauber, gerecht, ungerecht ist und derg-
leichen. Auf diese Zusammenstellung von Definitionen stiitzen wir
unsere Ansichten iiber uns selbst, iiber andere und iiber die Welt. Und
entsprechend entscheiden wir, wie wir auf unterschiedliche Situationen
reagieren.
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Der Bezugsrahmen und das Skript

Welche Bezichung besteht nun zwischen dem Skript und dem Bezugs-
rahmen? Das ergibt sich daraus, daB das Skript ein Teil des Bezugsrah-
mens ist. Der gesamte Bezugsrahmen besteht zu einem groBen Teil aus
Definitionen. Einige dieser Definitionen sind mit Discounts verbunden,
andere nicht. Das Skript besteht aus all denjenigen Definitionen inner-
halb des Bezugsrahmens, welche Discounts beinhalten.

Wenn ich ins Skript gehe, ignoriere ich Aspekte der Situation im Hier
und Jetzt, welche fiir die Losung eines Problems relevant wiren. Ich
discounte. Wenn ich das tue, lege ich veraltete Definitionen meiner
selbst, der anderen und der Welt wieder auf, die derartige Discounts
enthalten.

Als Kind habe ich vielleicht von meinen Eltern Botschaften bekom-
men, die besagten, ich konne nicht denken. Nun stell dir vor, daB ich als
Erwachsener vor einer Priifung stehe. Wenn ich an der Stelle ins Skript
gehe, fange ich innerlich an, die alte elterliche Definition von mir
wieder aufzulegen, die besagt: ,,Du kannst nicht denken!” Da ich dem
in meinem Kind-Ich zustimme, akzeptiere ich damit den Discount
meiner eigenen Denkfahigkeit. Ich fange an, mich unzuldnglich und
verwirrt zu fithlen.

Natur und Funktion des Redefinierens

Die Realitiit der gegebenen Situation in diesem Beispiel ist einfach, daf§
ich fihig bin zu denken. Wenn ich also die alte Definition meiner selbst
als ,,unfihig zu denken” akzeptiert habe, habe ich meine Realitdtswahr-
nehmung dergestalt verzerrt, daf3 sie zu meinem Skript pafit. Diesen
ProzeB nennt man Redefinieren.”

Im Teil IV haben wir gesehen, daB das Kind Skriptentscheidungen
trifft, weil es darin den besten Weg sieht, in einer feindseligen Welt
zu iiberleben und durchzukommen. In meinem Kind-Ich klammere
ich mich noch als Erwachsener an diese friihen Beschliisse, weil ich
immer noch an der Uberzeugung festhalte, daB sie fiir mein Uberleben
notwendig sind. Wenn also jetzt irgendwelche Aspekte der Realitit
meine Skriptentscheidungen in Frage zu stellen scheinen, ist die
Wahrscheinlichkeit groB, daB ich mich dagegen wehre. Wenn wir
diese Vorstellung mit den Konzepten der Schiff-Schule ausdriicken,
sagen wir: wenn mein skriptgebundener Bezugsrahmen bedroht ist,
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baue ich gegen so eine Bedrohung eine Abwehr auf, indem ich re-
definiere.

Als Kind hatte ich akzeptiert, dal meine Eltern mich als ,,unfahig zu
denken” definiert hatten. Diese Skriptentscheidung habe ich getroffen,
weil ich darin den einzigen Weg sah, der mir offenstand, um zu iiberle-
ben und dafiir zu sorgen, dal meine Bediirfnisse erfiillt wurden. Wenn
ich jetzt als Erwachsener ins Skript gehe, nehme ich eine Neuauflage
dieser alten Uberlebensstrategie vor. Ich redefiniere die Realitét, indem
ich meine eigene Denkfihigkeit discounte.

Das wiederum hilft mir nicht, das Problem zu l6sen, das ja darin
besteht, die Priifung zu bestehen. Aber ohne es zu merken folge ich in
meinem Kind-Ich einem Beweggrund, der wichtiger zu sein scheint als
jedes Examen der Welt. Und das ist, mich zu schiitzen vor der unvor-
stellbaren Katastrophe, die ich befiirchte fiir den Fall, da ich die
Definitionen meiner Eltern in Frage stellen wiirde.

Redefinitions-Transaktionen

Wenn ich redefiniere, so ist das ein innerer Vorgang. Wie kannst du nun
aus meinem duBeren Verhalten erkennen, ob ich redefiniere oder nicht?

Der einzige duBerliche Hinweis ist, daB du siehst oder horst, daB ich
discountet habe. Die Signale fiir das Discounten sind somit die duBerli-
chen Anzeichen dafiir, daf es innerlich zu einer Redefinition gekommen
ist. Jeder Discount stellt eine Verzerrung der Wirklichkeit dar.

Im Kapitel 17 hast du gelernt, den ganzen Ficher von Verhaltensin-
dizien zu erkennen, die darauf hinweisen, daB jemand discountet. Die
gleichen Anzeichen sagen dir also auch, da3 der Betreffende redefiniert.
Wir wissen auch, daB jemand gerade redefiniert, wenn er Grandiositit
oder eine Denkstérung an den Tag legt, weil beide typische Begleit-
erscheinungen des Discountens sind.

Zudem gibt es zwei Transaktionstypen, die einen klaren verbalen
Beweis fiir das Redefinieren darstellen. Das sind die Tangentialtrans-
aktion und die blockierende Transaktion.

Tangentialtransaktionen

Unter einer Tangentialtransaktion verstehen wir eine Transaktion, bei
der der Stimulus und die Reaktion sich auf verschiedene Themen bezie-
hen oder die Reaktion das gleiche Thema aus unterschiedlichen Ge-
sichtspunkten heraus aufnimmt.
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So fragt ein Therapeut eine Frau in der Gruppe: ,,Wie fiihlst du dich?”
Sie antwortet: ,,Tja, als wir gestern hier in der Gruppe davon gesprochen
haben, war ich wiitend.” Durch ihre Reaktion befaBt sie sich zwar mit
dem Thema, wie sie sich fiihlt, aber unter dem Blickwinkel von gestern
statt von heute.

Oder bei Tarifverhandlungen fragt ein Arbeitnehmervertreter: ,,Was
brauchen Sie jetzt noch von uns, damit wir zum Abschlu kommen
konnen?” Der Arbeitgebervertreter antwortet: ,,Wir sind einfach nicht
einverstanden mit den Bedingungen, die Sie bisher vorgeschlagen
haben.” Hier ist das Thema verlagert worden, und zwar vom ,,Brau-
chen” zum ,,Einverstandensein”.

Unsere Gespriiche, so wie sie im Alltag ablaufen, sind voller Tangen-
tialtransaktionen. Sobald Menschen in Situationen geraten, die sie als
belastend empfinden, werden sie besonders hiufig auf diese Weise rede-
finieren. Uberraschend ist das nicht, denn unter Belastung steigt die
Wahrscheinlichkeit, daB die Menschen irgendwo eine Bedrohung ihres
Bezugsrahmens vermuten. Entfernt man sich dann ,tangential” vom ei-
gentlichen Thema, so verfolgt man verdeckt den Zweck, den Ge-
sprichspartner abzulenken von einem Komplex, der die Bedrohung mit
sich bringt. Die Person, die die Tangentialtransaktion vollzieht, ist sich
dessen aber nicht bewuBt.

Hiufig ,,geht der andere mit auf die Tangente”, statt am urspriingli-
chen Thema festzuhalten. Er kann sogar seinerseits eine weitere Tan-
gente anlegen. Ein Beispiel:

Arbeitnehmervertreter: ,,Was brauchen Sie noch von uns, da§ wir
zum Abschlufl kommen konnen?”

Arbeitgebervertreter: Wit sind einfach nicht einverstanden mit den
Bedingungen, die Sie bisher vorgeschlagen haben.”

Arbeitnehmervertreter: ,Nein, und wir sind auch nicht einverstan-
den mit dem, was Sie bisher vorgeschlagen haben.”

Arbeitgebervertreter: ,,S0? Was wiirden denn Sie von uns brauchen,
daB sie zustimmen konnten?”

Arbeitnehmervertreter: ,,Ach ja! Ich frage mich iiberhaupt, ob Sie
das beibringen kénnen, was wir brauchen...”

Wenn Gesprichspartner sich in eine Kette von Tangentialtransaktio-
nen verwickeln, ist es wahrscheinlich, daB sie das unbehagliche Gefiihl
haben, dafl ihr Gesprich ,,nichts bringt” oder ,,sich im Kreise dreht”.
Aber auf der psychologischen Ebene ist das ja gerade der Zweck der
Ubung. Derartige Gespriche konnen sehr lange dauern. Die Teilnehmer
haben dann vielleicht den Eindruck, da sie sich sehr bemiiht haben, und
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nach der schweren Arbeit fiihlen sie sich am Ende vollig erschopft. Und
bis zum SchluB sind sie vielleicht nie zuriickgekommen auf die ur-
springliche Frage, mit der sie sich eigentlich hatten befassen wollen.

Blockierende Transaktionen

Bei einer blockierenden Transaktion wird die Auseinandersetzung mit
einer Frage dadurchvermieden, daf3 man von vornherein der Definition
der betreffenden Frage oder des ganzen Sachverhalts nicht zustimmt.

Beispiele dafiir:

Therapeut: ,,Wie fiihlst du dich?”

Gruppenmitglied: ,,Meinst du emotional oder korperlich?”

Arbeitnehmervertreter: ,Was brauchen Sie noch von uns, damit wir
zum Abschlufl kommen kénnen?”

Arbeitgebervertreter: ,,Wollen Sie wissen, was wir brauchen oder
was wir unserer Meinung nach erreichen konnen?”

Man wird selten lingere Folgen von blockierenden Transaktionen zu
horen bekommen. Wahrscheinlicher ist, daB nach der anfanglichen
Blockierung beide Seiten sich des lingeren streiten iiber die Definition
der Frage. Oder, wenn einer der Beteiligten ein wirklich entschlossener
Blockierer ist, kommt das Gespriich vielleicht zum Erliegen in einem
verbliifften Schweigen. Auf der psychologischen Ebene ist das Ziel
der blockierenden Transaktion das gleiche wie bei der Tangentialtrans-
aktion: es soll vermieden werden, da Fragen behandelt werden, die
den Bezugsrahmen einer oder beider Gesprichspartner bedrohen
wiirden.

Fur Gruppenarbeit: Bildet Dreiergruppen und entscheidet in jeder
Kleingruppe, wer Kiient, Berater und Beobachter sein soll.

Der Klient sucht sich irgendein Thema nach seinem Belieben
aus. Er selbst und der Berater sprechen drei Minuten lang Uber
dieses Thema. (Der Beobachter oder der Gruppenleiter, falls einer
anwesend ist und das Ubernimmt, achtet auf die Zeit.)

Die Aufgabe des Klienten ist es nun, auf alles, was der Berater
sagt, tangential zu antworten. Jedesmal wenn der Klient tangential
reagiert, folgt der Berater ihm zu diesem neuen Thema. Der Klient
begibt sich dann auf eine weitere Tangente usw. Die Folge ist, daB
der Klient eine ununterbrochene Kette von Tangentialtransaktionen
wahrend der ganzen Zeit, also drei Minuten lang, durchhélt. Wenn
die Zeit um ist, befaBt euch weitere zwei Minuten lang damit, daB
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Klient und Berater ihre Erlebnisse austauschen und da der Beob-
achter berichtet, was er gesehen und gehért hat.

AnschlieBend Rollenwechsel und neuer Durchgang, bis jeder
einmal in jeder Rolle gewesen ist.

Jetzt macht die Ubung noch einmal, aber mit einem Unterschied:
diesmal soll der Berater nicht auf die Tangentialreaktionen des
Klienten eingehen. Er soll vielmehr jedesmal, wenn der Klient
tangential antwortet, Wege finden, ihn beim Thema zu halten. Der
Klient seinerseits bemdiht sich auch diesmal, den Berater auf so
viele Tangenten zu locken, wie er nur kann. Wiederholt die Ubung
dann wieder so lange, bis jeder jede Rolle gespielt hat. .

Sodann folgt eine &hnliche zweiteilige Ubung, aber diesmal mit
blockierenden Transaktionen statt mit Tangentialtransaktionen. Wie-
derum erlaubt im ersten Teil der Ubung der Berater dem Klienten,
ihn zu blockieren. Im zweiten Teil setzt dann der Berater all seine
Vorstellungskraft ein, um zu vermeiden, daB er blockiert wird,
wiahrend der Klient seine Bemihungen fortsetzt, jede Transaktion
zu blockieren.

Zum SchiuB diskutiert darliber, wo in eurem Erleben der Unter-
schied lag zwischen dieser Ubung und der mit den Tangentialtrans-

aktionen.

Weil ihr diese Ubungen mit dem vollen BewuBtsein eures Erwachse-
nen-Ichs durchfiihrt, werden eure Gespriiche natiirlich Rollenspiele von
Tangentialtransaktionen und blockierenden Transaktionen und ni.cht
echte Fille solcher Transaktionen sein. Aber dennoch ist das eine
niitzliche Ubung, um die Tangenten und Blockierungen zu erkennen,
die normalerweise unbewuft verwandt werden.
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20. Die Symbiose

In der Schiffschen Theorie kommt es zu einer Symbiose, wenn zwei oder
mehr Individuen sich so verhalten, als bildeten sie zusammen eine
einzige Person.!

In einer derartigen Beziehung werden die Betreffenden nicht ihre
volle Ausstattung mit Ich-Zustéinden einsetzen. Ganz typisch ist, da
einer von ihnen sein Kind-Ich ausschlieBt und nur das Eltern-Ich und
das Erwachsenen-Ich gebraucht. Der andere wird die umgekehrte Posi-
tion einnehmen, im Kind-Ich verweilen und seine anderen beiden Ich-
Zustidnde ausschlieBen. Sie haben also gemeinsam nur Zugang zu
insgesamt drei Ich-Zusténden (statt zu sechs). Dies ist in der Abbildung
20.1 dargestellt.

= — = — Nicht benutzte Ich-Zustidnde
Symbiose

Abbildung 20.1: Symbiose

Denk dir als Beispiel folgende Situation: In einem Seminar erarbeitet
der Assistent ein Theoriekapitel. Dazu macht er die iiblichen Ubungen,
an der Wandtafel steht jeweils der Ansatz. Er wendet sich an einen der
Studenten und fragt: ,,Herr Lehmann, sind Sie so gut und zeigen einmal
die einzelnen Schritte, wie Sie jetzt damit umgehen wiirden?”

Herr Lehmann sagt nichts. Statt dessen bleibt er eine Zeitlang
schweigend und bewegungslos sitzen. Dann fingt er an, rasch mit dem
FuB auf- und abzuwippen und reibt sich mit der Hand eine Seite des
Kopfes. Und immer noch sagt er kein Wort.

Das Schweigen dauert an. Andere Seminarteilnehmer fangen auch
an, unruhig zu zappeln. SchlieBlich sagt der Assistent: ,,Na, Herr
Lehmann, das ist ja nicht gerade iiberzeugend. An sich miiften Sie sich
javorbereiten. Jetzt schauen Sie mal her, die Lsung sieht folgenderma-
Ben aus...” Und er 16st die Ubung an der Tafel selbst.

Herr Lehmann st6t einen Seufzer der Erleichterung aus, entspannt
sich, wippt auch nicht mehr mit dem Fuf3 und macht sich pflichtbewuft
Notizen iiber die Losung, die ihm der Assistent soeben geliefert hat.

Bei diesem Vorgang haben der Student und der Assistent eine Sym-
biose vollzogen. Dadurch, daf er seine eigene Fihigkeit, durch Nach-
denken zu einer Losung zu kommen, verleugnet und den Assistenten
verdeckt dahingehend manipuliert hat, die Situation selbst in die Hand
zu nehmen, hat Herr Lehmann seinen eigenen Erwachsenen-Ich-Zu-
stand und sein Eltern-Ich discountet.

Dadurch, daB} der Assistent ihm freundlicherweise die Losung liefer-
te und in bezug auf seine Vorbereitung nur von einem ,,miiRte” sprach,
ist er in die Komplementirrolle des Erwachsenen-Ichs und des Eltern-
Ichs geschliipft. Dabei hat er sein eigenes Kind-Ich discountet. Hiitte er
sich gestattet, das Potential seines Kindes zu nutzen, so hitte er gespiirt,
daB er sich bei dem Gesprich, das zwischen Herrn Lehmann und ihm
selbst ablief, unwohl und unbefriedigt gefiihlt hatte. Vielleicht wiire er
eingegangen auf eine Intuition: ,,Horen Sie mal, ich bin gerade in die
Falle gelockt worden, hier als einziger zu arbeiten, und das paBt mir
nicht!” Wenn er diese Wahrnehmung aus seinem Kind-Ich genutzt hitte,
wire er vielleicht imstande gewesen, mit der Situation kreativ umzuge-
hen. Méglicherweise wire es ihm gelungen, Herrn Lehmann und seine
Kommilitonen zu veranlassen, das Problem selbst zu lésen und dabei
etwas zu lernen.

Aber bei dem beschriebenen Ablauf hat der Assistent das Gefiihl des
Unbehagens, das er in seinem Kind-Ich hitte verspiiren konnen, ausge-
schlossen. Statt dessen hat er dadurch Trost gesucht, daB er die vertraute
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symbiotische Rolle des Erwachsenen-Ichs und des Eltern-Ichs einge-
nommen hat.

Auch Herr Lehmann entspannte sich gleich und fiihlte sich wohler,
sobald er sich in der ihm vertrauten Rolle des Kind-Ichs eingerichtet
hatte.

Und das ist der Haken bei der Symbiose. Wenn eine Symbiose einmal
hergestellt worden ist, dann fiihlen sich die Beteiligten durchaus wohl,
Sie haben den Eindruck, da} jeder in der Rolle ist, die ihm zukommt.
Aber diese Empfindung hat ihren Preis. Die an der Symbiose Beteilig-
ten blenden, jeder fiir sich, ganze Bereiche des Potentials aus, das sie als
Erwachsene hitten nutzen kénnen.

Im Alltag einer Beziehung bewegen sich die Menschen von einem
Augenblick zum anderen in eine Symbiose miteinander hinein und
wieder heraus. Zuweilen griindet sich auch eine lang anhaltende Bezie-
hung auf eine Symbiose. So ist das bei Willi und Herta: ein typisches
Bild fiir eine Moglichkeit des Zusammenlebens in einer Ehe herk6mm-
licher Art. Willi ist der starke, schweigsame Typ. Mit der Pfeife im
Mundwinkel gebraucht er seine Lippen nur zum Paffen oder Grunzen.
Wenn andere vor Freude jauchzen oder wenn es noch so dick kommt,
Willi ,hat sich fest im Griff”. Hinter einer eisernen Fassade ahnt
niemand etwas von Gefiihlen. Er kiimmert sich um die Finanzen und
gibt Herta regelméBig ihr ,,Wochengeld”. Entscheidungen trifft nur er —
er informiert Herta dann hinterher.

Herta ihrerseits betrachtet es als ihre Lebensaufgabe, es ihrem Mann
recht zu machen. Sie ist gliicklich, wenn sie seine Entscheidungen nur
zu iibernehmen braucht, denn, so sagt sie ihren Freundinnen, ,,sie mag
es einfach, einen starken Mann zu haben, an den sie sich anlehnen
kann”. Und geht im Hause irgendwas schief oder muB plétzlich etwas
unternommen werden, so bricht Herta in Tridnen aus, stiirzt sich in
panische Angst oder kichert und wartet, bis Willi heimkommt und die
Dinge in die Hand nimmt.

Einige ihrer Freunde fragen sich gelegentlich, wie Willi mit Hertas
totaler Hilflosigkeit zurechtkommt. Andere wiederum wundern sich,
daf3 Herta in ihrer Beziehung zu Willi bleibt, wo er doch so gefiihllos ist.
Aber in Wirklichkeit hat ihre Ehe viele Jahre lang Bestand gehabt, und
es sieht so aus, als wiirde das auch in Zukunft so bleiben. Sie beziehen
diese Stabilitdt aus dem Umstand, daB sie in Symbiose leben. Willi
spielt Eltern-Ich und Erwachsenen-Ich fiir Hertas Kind-Ich. Innerhalb
dieser Symbiose ,,braucht” jeder den anderen. Und wie immer in der
Symbiose kostet die Stabilitit, die die zwei erleben, ihren Preis: jeder
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von den beiden discountet einen Teil seiner eigenen Féhigkeiten und der
seines Gegeniibers. Im Laufe der Zeit werden sie einander allméhlich
dafiir grollen, daB sie sich nicht voll gewiirdigt fithlen, und wahrschein-
lich verursacht das dann auch etwas mehr Distanz in ihrer Beziehung.

Bei Einzelarbeit such dir jemand, der bereit ist, eine Paar-Ubung
mit dir zu machen. Bei Gruppenarbeit bildet Zweiergruppen. Im
ersten Teil der Ubung Uberlegt euch einen Weg, wie ihr in solcher
Weise Kontakt miteinander aufnehmen kénnt, daB jeder kérperlich
irgendwie gegen den anderen driickt. lhr kdnnt euch z.B. mit dem
Rucken aneinanderlehnen oder mit ausgestreckten Armen die
Handflachen gegeneinanderdriicken, dann mit euren FiBen zu-
riickgehen, so daB jeder von beiden einen Teil des Kérpergewichts
des anderen zu spiiren bekommt.

Wenn ihr einmal die Position gefunden habt, wo ihr so gegenein-
anderlehnt, dann bleibt eine Zeitlang darin. Macht euch klar, was ihr
dabei fihlt und denkt, aber driickt das eurem Partner gegeniiber
noch nicht in Worten aus.

Als nédchstes sollte einer von beiden sich ein wenig aus dieser
Anlehnposition herausbewegen. Macht diese Bewegung stark ge-
nug, damit der andere ein Geflihl dafir bekommt, wie das fir ihn
wire, wenn ihr euch vollig wegbewegen wiirdet. (Aber bewegt euch
nicht so weit weg, daB der andere wirklich hinfélit.) Dann geht der
eine, der sich bewegt hat, wieder in die Anlehnposition zurick,
danach ist der andere an der Reihe, eine Bewegung heraus zu ma-
chen. Stell dabei fest, was du erlebst, wenn du derjenige bist, der in
der Anlehnposition bleibt, wahrend der andere anféngt, sich von dir
wegzubewegen.

Im zweiten Teil der Ubung wéhlt einen Weg, mit dem anderen so
Kontakt aufzunehmen, daB ihr euch ber(hrt, daB3 aber jeder dabei
sein eigenes Koérpergewicht tragt. lhr kénnt z.B. wieder die Handfl&-
chen aneinander legen, aber diesmal steht jeder aufrecht, statt daB
ihr euch aneinander anlehnt. Bleibt eine Zeitlang in dieser ausbalan-
cierten Position. Haltet fiir euch selbst fest, was ihr erlebt. Wo ist der
Unterschied zu dem, was ihr im ersten Teil der Ubung erfahren
habt?

Und nun laBt einen Partner den Kontakt abbrechen.

Wenn ihr z.B. euch mit den Handen gegenseitig berihrt habt,
dann kann einer von euch lediglich seine Hande wegnehmen. Stelit
einmal fest, was ihr erlebt, wenn ihr derjenige seid, der stehenbleibt
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und der andere den Kontakt mit euch abbricht. Wie unterscheidet
sich dieses Erleben von dem in dem ersten Teil der Ubung, als ihr
beiden euch gegeneinander gelehnt hattet und der andere dann
begann, sich zu entfernen?

Nach einer Zeit nimmt derjenige, der den Kontakt abgebrochen
hatte, ihn wieder auf. Wiederholt das nun ein paarmal, Kontakt
abbrechen und Kontakt wieder aufnehmen, und zwar in der ganzen
Zeit so, daB beide Partner ihr eigenes Kérpergewicht tragen.

Und schlieBlich geht diese ganze Sequenz noch einmal durch,
aber diesmal ist der andere derjenige, der den Kontakt abbricht und
wieder aufnimmt.

Zum SchluB besprecht das, was ihr eriebt habt, in Ruhe mit
eurem Partner.

Der erste Teil dieser Ubung ist dazu bestimmt, euch buchstiblich »ein
Gefiihl zu geben” fiir das, was Symbiose heiit. Wenn die beiden Partner
sich gegeneinander lehnen, dann berichten die meisten Menschen, sie
empfinden das als ,,angenehm”, oder sie fiihlten sich »gestiitzt”, Man-
che sagen aber auch, da8 sie Angst hiitten, der andere kénnte fortgehen
und sie dann hinfallen lassen. Fast jeder erfihrt diese Angst, sobald der
Partner sich nur ein biichen bewegt.

Dadurch wird ein anderes Phinomen bei der Symbiose veranschau-
licht. Wenn einer der beiden Partner wahrnimmt, daB der andere sich
anschickt, sich aus der symbiotischen Zweierbeziehung zuriickzuzie-
hen, wird er sich wahrscheinlich gegen einen solchen Riickzug zur Wehr
setzen. Er glaubt: ,,Allein, ohne den anderen, bin ich nicht imstande
stehenzubleiben.” Paradoxerweise ist es dieser Glaube, aus dem die
Symbiose ihre scheinbare Stabilitdt gewinnt.

Denke noch einmal an Willi und Herta, den starken schweigsamen
Ehemann und seine Frau, besser sein ,,Frauchen”. Stell dir vor, daB
Hertas Freundinnen ihr jetzt berichten von einer Frauengruppe, die sie
begonnen haben, und daB sie mitmacht. Sie fiihlt sich jetzt mit ihrer
Kind-Rolle in der Symbiose gar nicht mehr so wohl. Sie stellt sogar
selbst einmal Entscheidungen in Frage, die Willi getroffen hat. Sie
macht es ihm nicht mehr von friih bis spit recht, sondern sie fdngt an,
es auch sich selbst recht zu machen. Sie lernt Durchsetzungstechniken
und sie beginnt, einige bei ihrem Mann anzuwenden. Was meinst du
wohl, wie Willi reagieren wird?

Mit groBer Wahrscheinlichkeit wird er emotional reagieren und sich
immer mehr hineinsteigern in den Versuch, Herta in der Symbiose zu
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halten. Wahrscheinlich wird er Hertas neues Durchsetzungsvermogen
entweder nicht zur Kenntnis nehmen oder sich dariiber lustig machen.
Hat sie das Mittagessen mal nicht piinktlich fertig oder bringt sie ihm
seine Hausschuhe nicht an, bleibt er entweder zurtickhaltend kiihl oder
wird offen érgerlich.

Vielleicht hat Willi Erfolg bei seinen Versuchen, Herta damit aufzu-
fordern, wieder in die Symbiose zuriickzukehren. Wenn nicht, steht
ihrer Beziehung unter Umstinden eine stiirmische Zeit bevor. Eine
weitere Moglichkeit liegt darin, da Willi selbst seine Einstellung
#ndert und aus der Symbiose aussteigt. Vielleicht tut er das von allein,
vielleicht geht er auch erst mal in eine Gruppe oder begibt sich in
Therapie.

Wenn das der Fall ist, wird sich die Beziehung zwischen Herta und
ihm verdndern und dem dhnlicher werden, was du im zweiten Teil der
Ubung erlebt hast. Du hattest immer noch Kontakt gehabt zu dem
anderen, aber ihr beiden standet jetzt unabhingig voneinander da, statt
euch gegeneinander zu lehnen. So konnte der eine von euch den Kontakt
unterbrechen, und beide blieben trotzdem stehen. Mit anderen Worten
konnte der Kontakt nach freiem Willen aufgenommen oder unterbro-
chen werden, und dennoch ist niemand hingefallen.

Es gibt keine Garantie dafiir, daB du dich in dieser unabhingigen
Position angenehmer oder bequemer fiihlst als bei dem gegenseitigen
Anlehnen. Und wirklich berichten viele Menschen, daB sie sich im
zweiten Teil der Ubung weniger angenehm fiihlen als im ersten. Sie sind
sich klar dariiber, daf sie mehr Alternativen haben fiir ihre Bewegung,
fiir die Aufnahme und den Abbruch des Kontakts als vorher, als sie
einander abstiitzten. Und so ist das hiufig auch, wenn zwei Menschen in
einer Beziehung aus der Symbiose herausgehen. Sie haben mehr Alter-
nativen, eine groflere Elastizitit, aber die weitere Entwicklung ist auch
weniger vorhersehbar, und es gibt keine Garantie dafiir, da sie sich
gleich wohler fiihlen, wenn sie ihre Symbiose auflosen.

»Gesunde” und ,,ungesunde” Symbiose

Es gibt ein paar Situationen, in denen es sogar angebracht ist, daf3
Menschen in Symbiose leben. Erwache ich z.B. nach einer Operation
gerade aus der Narkose und liege auf einem Rollbett, das den Kranken-
hausgang entlang geschoben wird, bin ich mir-nicht sehr klar dariiber,
wo ich liberhaupt bin, aber iiber eins bin ich mir klar: ich habe Schmer-
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zen. Und auBler den Schmerzen ist das Wichtigste, woriiber ich mir klar
bin, daB} eine Schwester neben mir her geht, meine Hand hilt und sagt:
,Das wird schon. Halten Sie nur meine Hand fest.”

In diesem Augenblick sind mein Erwachsenen-Ich und mein Eltern-
Ich auBer Dienst. Ich bin iiberhaupt nicht in der Lage, Probleme im Hier
und Jetzt liberhaupt zu erfassen. Ich habe keine Energie, mir Botschaf-
ten zu vergegenwirtigen, die ich von meinen Eltern dariiber mitbekom-
men habe, wie ich fiir mich sorgen konnte. Ich tue genau das, was fiir
mich jetzt das Angebrachteste ist: ich regrediere, so daB ich wieder ein
Kind bin, das seinen Schmerz fiihlt und sich einfach umsorgen 14Bt.

Die Schwester gibt mir den Erwachsenen- und Eltern-Ich-Anteil,
den ich brauche. Sie befafit sich mit allen Gegenwartsproblemen und
gibt mir dabei Schutz und innere Sicherheit. Das ist ihre Aufgabe, und
so0 ist sie auch zu Recht in ihrer symbiotischen Position. Mit den
Begriffen der Schiff-Schule ausgedriickt sagen wir, daB die Schwester
und ich in einer gesunden Symbiose sind. Im Gegensatz dazu steht die
ungesunde Symbiose, die durch die zuvor in diesem Kapitel gegebenen
Beispiele veranschaulicht wird. Wenn das Wort Symbiose ohne Adjektiv
gebraucht wird, dann ist damit normalerweise eine ungesunde Symbio-
se gemeint.

Wie konnen wir nun formell zwischen einer gesunden und ungesun-
den unterscheiden? Eine Symbiose ist ungesund, sobald Discounten
dazugehort. In dem Beispiel der Symbiose zwischen dem Studenten und
dem Assistenten, und genau so zwischen Willi und Herta, haben beide
Seiten die Realitit dadurch discountet, da8 sie sich verhielten, als hitten
sie miteinander nur insgesamt drei Ich-Zustidnde. Im Gegensatz dazu
war es ja die Realitét, als ich auf dem Rollbett durchs Krankenhaus ge-
schoben wurde, da mein Erwachsenen-Ich und mein Eltern-Ich unter
der Nachwirkung der Narkose infolge des Traumas auBer Betrieb waren.
Die Schwester hat zwar ihr Eltern-Ich und ihr Erwachsenen-Ich einge-
setzt, aber dabei hat sie nicht unbedingt ihr eigenes Kind-Ich discountet.

Symbiose und normale Abhéngigkeit
Ein einleuchtendes Beispiel fiir eine gesunde Symbiose ist die, die
zwischen Mutter und Kind besteht.

Wenn das Baby auf die Welt kommt, besteht es nur aus Kind-Ich. Die
Fiahigkeit, Probleme zu lésen oder sich zu schiitzen, ist noch nicht
vorhanden. Diese Funktionen miissen von Vater oder Mutter iibernom-
men werden, die dabei ihr Erwachsenen-Ich und ihr Eltern-Ich in geeig-
neter Weise einsetzen. Stan Woollams und Kristy Huige haben zur Be-
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zeichnung dieser gesunden Symbiose zwischen Eltern und Kind den
Begriff normale Abhdngigkeit vorgeschlagen.?

Es sei daran erinnert, daB bei der gesunden Symbiose die beiden
Seiten keinen ihrer Ich-Zustinde discounten. Der S#ugling hat noch
kein funktionierendes Eltern-Ich oder Erwachsenen-Ich, also kann er
auch keins discounten. Vater oder Mutter hingegen haben jeder ihr
Kind-Ich. Wenn Mutter vermeiden will, in eine ungesunde Symbiose
hineinzurutschen, muf} sie sich ihrer eigenen Kind-Ich-Bediirfnisse
bewuBtbleiben und Mittel und Wege finden, diese zu befriedigen, selbst
in der Zeit, wo sie sich so intensiv um ihr Neugeborenes kiimmert.

Die Symbiose und das Skript

Wenn jemand ein Kind gro8zuziehen und zu betreuen hat — die Transak-
tionsanalytiker bezeichnen das gern als ,,.Beelterung” —, so wird er im
Idealfall die Moglichkeiten seines Eltern-Ichs und Erwachsenen-Ichs
in geeigneter Weise nutzen, aber dabei sein eigenes Kind-Ich nicht
discounten. Wenn das Kind heranwichst, werden Mutter und Vater
ihm immer gerade das zur Verfiigung stellen, was es braucht, um
seine jeweilige Entwicklungsstufe abzuschlieBen. In jeder Phase er-
wirbt das Kind ein groBeres Eigenpotential und braucht sich somit
immer weniger an Vater oder Mutter anzulehnen. Im Idealfall ermutigt
die Mutter oder der Vater das Kind bei dieser notwendigen Loslosung
und bietet weiterhin die bendtigte Stiitze in den Bereichen, wo das Kind
sie noch braucht.

Bei diesem idealen ProzeB3 wird die urspriingliche intensive Symbio-
se zwischen Kind und Mutter bzw. zwischen Kind und Vater Schritt fiir
Schritt gelost.> Am Ende fiihrt das dann zu dem Ergebnis, dafl in dem
Augenblick, wo aus dem Kind ein junger Erwachsener geworden ist,
beide Seiten eine symbiosefreie Beziehung begriindet haben. Jeder
von beiden ist fihig, auf eigenen Fiilen zu stehen und aus eigenem
Ermessen Kontakt aufzunehmen oder abzubrechen.

Nun liegt die Crux darin, daB es so etwas wie ,,ideale Eltern” nicht
gibt. Ganz gleich, wie gut die ,,Beelterung” sein mag, die einem Kind
von Vater und Mutter zuteil wird, das Kind durchlduft den Entwick-
lungsprozefl so, daB einige seiner Bediirfnisse dabei unbefriedigt
bleiben.

Dadurch wiederum wird die skriptgebundene Funktion der Symbio-
se im Erwachsenenleben deutlich. Jede Symbiose stellt einen Versuch
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dar, die Entwicklungsbediirfnisse zu befriedigen, die wihrend der Kind-
heit nicht befriedigt worden waren.

Wie immer bei Skriptverhalten setzt der Mensch in der Symbiose
veraltete Strategien ein bei seinem Versuch, fiir die Befriedigung seiner
Bediirfnisse zu sorgen. Diese Strategien waren das Beste, was er als
kleines Kind erbringen konnte, sind aber fiir sein Erwachsenenda-
sein nicht mehr geeignet. In der Symbiose discountet der Mensch die
Alternativen eines Erwachsenen, und dieser Vorgang wird ihm nicht
bewuft.

Jedesmal wenn wir in eine Symbiose gehen, erleben wir gleichsam,
ohne das zu wissen, alte Kindheitssituationen wieder, bei denen wir
ein Bediirfnis verspiiren, das seinerzeit unbefriedigt geblieben ist. Und
wir stellen noch einmal die Beziehung her, die in der Vergangenheit
zwischen uns und einem Elternteil bzw. einer Bezugsperson existiert
hatte. So durchleben wir die Situation erneut in dem Versuch, den
anderen so zu manipulieren, daB er das Bediirfnis befriedigt, das damals
unbefriedigt geblieben war.

Die Wahl der symbiotischen Position

Du magst denken: ,,Na schon, wenn die Symbiose also ein Wieder-
durchleben alter Kindheitssituationen darstellt, dann verstehe ich durch-
aus, warum Menschen in der Symbiose in die Kind-Rolle gehen. Warum
aber sollte sich jemand fiir die Eltern-Rolle entscheiden?”

Es ist nun ganz einfach so, daB Kinder manchmal einen friihen Be-
schluB treffen, etwa: ,,Also die Beelterung 148t hier dermaBen zu wiin-
schen iibrig, da3 ich am besten die Dinge selbst in die Hand nehme.”
So kriegt beispielsweise die Mutter in ihrem eigenen Kind-Ich Angst,
ihren Kindern klare Grenzen zu setzen. Statt dessen hat sie sie erpreft,
indem sie etwa sagte: ,,Wenn du das tust, tust du mir weh”, oder ,,Paf3 auf
— du machst Vater wiitend!” Das Kind wurde so indirekt aufgefordert,
Verantwortung zu iibernehmen fiir die Gefiihle und das Wohlergehen
von Vater oder Mutter. Darauf kénnte es durchaus reagieren mit dem
BeschluB, daff es ihm nunmehr im Leben zukomme, fiir seine Eltem zu
sorgen. Psychologisch ist es dadurch ja schon ein kleiner Vater bzw. eine
kleine Mutter geworden. Und im Erwachsenenleben wird es diese Rolle
dann unter Umstéinden in der Symbiose wieder aufnehmen.

Andere Kinder, die den Eindruck haben, von ihren Eltern unterdriickt
zu werden, oder die MiBhandlungen ausgesetzt sind, nehmen unter
Umstéinden die Grundeinstellung ein ,,Ich bin o.k., du bist nicht 0.k.”
und stauchen ihre Eltern in der Phantasie aus der Eltern-Ich-Position
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heraus zusammen. Auch das werden sie dann spéter in ihren symbioti-
schen Beziehungen als Erwachsene erneut auflegen.

Einladungen zur Symbiose

Wenn Menschen sich treffen, verstehen sie es meistens, sich gegensei-
tig zu signalisieren, welche symbiotische Rolle sie im Umgang mitein-
ander einnehmen wollen. Derartige Einladungen in eine Symbiose
werden hédufig ohne Worte tibermittelt. Im allgemeinen wird eine der
vier passiven Verhaltensweisen, oder auch mehrere, an den Tag gelegt.

In dem Beispiel, mit dem wir dieses Kapitel begonnen haben, hat
Herr Lehmann eine Einladung zur Symbiose zuerst dadurch ausge-
driickt, da3 er nichts tat, und dann dadurch, daf} er agitierte. Als er stili
da saf und dann zu zappeln anfing, hat er dem Assistenten lediglich die
verdeckte Botschaft iibermittelt: , Ich brauche Sie, damit Sie fiir mich
denken und mir sagen, wie das geht.” Seine Einladung in die Symbiose
bedeutete fiir den Assistenten eine Aufforderung, die Rolle des Eltern-
Ichs und des Erwachsenen-Ichs zu besetzen, wihrend er selbst sich ins
Kind-Ich zuriickzog.

Dadurch, daB er die Aufgabe dann selbst zu Ende fiihrte, hat der
Assistent auf der gleichen psychologischen Ebene seine Zustimmung
gegeben: ,.Jawohl, Sie haben recht. Sie brauchen mich, damit ich fiir
Sie denke und Ihnen sage, wie das geht.” Und dadurch nahm er in der Tat
die ,,Einladung in die Symbiose” an.

Eine symbiotische Einladung kann manchmal auch mit Worten
iibermittelt werden. Wenn das geschieht, hort man, daB jemand das, was
er haben mochte, durch eine Manipulation zu erlangen trachtet, statt
direkt darum zu bitten. Das geschieht dann so unmerklich, daf3 es kaum
erkennbar ist. So kann z.B. in einer Therapiegruppe eine Frau ganz
ungliicklich den Kopf hiingen lassen und sagen: ,,Was ich jetzt brauche,
ist, da mich jemand in den Arm nimmt.” Fiir die anderen kann darin
eine Versuchung liegen, zu ihr zu gehen und sie in den Arm zu nehmen,
wie sie es ja anscheinend gewiinscht hat. Tun sie das aber, haben sie ihre
symbiotische Einladung angenommen. Hitte sie in nicht-symbiotischer
Weise um die Umarmung gebeten, dann hétte sie jemand Bestimmten in
der Gruppe angesehen und gesagt: ,,Magst du mich mal driicken?”

Konkurrierende Symbiose
Was aber passiert, wenn zwei Menschen aufeinandertreffen, die beide
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die gleiche symbiotische Rolle einnehmen wollen? Wenn beide z.B. die
Eltern-Rolle iibernehmen wollen, oder wenn beide sich als Kind auffiih-
ren wollen?

Wenn das so ist, fangen die Parteien meist an, um den begehrten Platz
zu rangeln in der Hoffnung, ihre Lieblingsrolle in der Symbiose ein-
nehmen zu konnen. Vielleicht hast du einmal im Restaurant ein Ge-
spriach wie das folgende gehort, wo zwei Giste sich anschicken, nach
dem Essen zu zahlen:

,INun lassen Sie das mal! Ich iibernehm' das schon.”

,,Nee, kommt gar nicht in Frage, das zahle ich .”

,»Auf keinen Fall! Das wir' ja gelacht!”

So konnen nun die Transaktionen eine Zeitlang weitergehen, und
beide Seiten steigern sich immer mehr hinein in ihre Entschlossenheit
zu bezahlen. Jeder bemiiht sich, dem anderen gegeniiber die Eltern-
Rolle zu iibernehmen. Sie befinden sich in einer konkurierenden
Symbiose — in diesem Fall, indem sie um die Eltern-Ich-Position
konkurrieren.

Die konkurrierende Symbiose ist von ihrer Natur her instabil. Ge-
spriche wie das vorangehende dauern im allgemeinen nicht sehr lange.
Es gibt zwei Moglichkeiten, wie sie ausgehen konnen, Entweder gehen
die beiden wiitend davon und werfen die Tiir hinter sich ins SchloB.
Oder einer von beiden gibt nach und iibert48t dem anderen die symbio-
tische Position. Derjenige, der nachgegeben hat, iibernimmt dann in der
Symbiose die komplementire Position.

Das Wortgefecht im Restaurant konnte z.B. so ausgehen, daB einer
der beiden sagt: ,,Na ja, wenn Sie absolut wollen...” und sein Portemon-
naie scheinbar widerwillig wegsteckt. Er hat sich in die Kind-Position
zurlickgezogen und zugelassen, daf3 er von seinem Gegeniiber ,,betreut”
wird.

Denke dir ein weiteres Beispiel einer konkurrierenden Symbiose
aus, wo beide um die Eitern-Position rangeln und wo einer der
beiden sich dann ins Kind-Ich zurlickzieht.

Mache Transaktions-Diagramme fur den Gesprachsverlauf
wéhrend dieser Zeit.

In welchen Quadranten im OK-Geviert wirde deiner Meinung
nach der eine und in welchen der andere wahrend der Auseinander-
setzung gehen, und in welchen, nachdem einer von beiden nachge-
geben hat?

Dann denke dir ein Beispiel aus fir eine konkurrierende Symbio-
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se um die Kind-Position, die damit endet, daB einer der beiden
npachgibt und wider Willen die Eltern-Rolle Gbernimmt. Auch hier
zeichne Diagramme fiir die Transaktionen und analysiere die Posi-
tionen im OK-Geviert.

Zeichne ein Transaktions-Diagramm fiir das Gesprach zwischen
Herrn Lehmann und dem Assistenten, in dem Herr Lehmann seine
symbiotische Einladung aussprach und derAssistent sie akzeptierte.

Wie kénnten deiner Meinung nach wichtige Weg-Weiser und
Bann-Botschaften in Herrn Lehmanns Skript-Matrix aussehen? Und
in der des Assistenten? Und wie fir Willi und Herta?

Die Symbiose zweiter Ordnung

In manchen symbiotischen Beziehungen liegt unter der ersten Symbio-
se noch eine zweite. Sie nimmt die Gestalt an, die in der Abbildung 20.2
wiedergegeben ist.

Diese Art von Symbiose bezeichnet man als Symbiose zweiter Ord-
nung, weil sie sich abspielt innerhalb der Struktur zweiter Ordnung des
Kind-Ich-Zustandes.

- — — = Nicht benutzte Ich-Zustande
Symbiose erster Ordnung
------------------ Symbiose zweiter Ordnung

Abbildung 20. 2: Symbiose zweiter Ordnung
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Bei Ehepaaren machen wir immer wieder die Feststellung, da} die
Partnerbeziehung, etwa wie bei Willi und Herta, auf einer Symbiose
zweiter Ordnung beruht. Wenn man diesem Paar zuhort, scheint es klar,
dafl Willi in der Rolle des Eltern-/Erwachsenen-Ichs ist, wihrend Herta
das Kind spielt. Er hilt das Steuer in der Hand und 16st die praktischen
Probleme. Sie 148t sich steuern und zeigt Gefiihle. Und auf der Ebene
der Symbiose erster Ordnung ist das in der Tat so. Willi durchlebt dabei
wieder einen friihen BeschluB: ,,Die einzige Weise, wie ich hier durch-
komme, ist die: ich muf} hier den Laden iibernehmen und alles fest im
Griff haben, auch mich selbst.” Hertas Beschlul war gewesen: ,,Mir
kommt es im Leben zu, es anderen, vor allem Minnern, recht zu machen
und mir dabei nicht gro Gedanken zu machen.” Die Symbiose erster
Ordnung stellt dann ein gemeinsames Bemiihen dar, durch diese Skript-
beschliisse fiir die Bediirfnisbefriedigung der beiden zu sorgen.

Und dennoch hat Willi noch ein tieferes Bediirfnis. Das liegt noch
tiefer unter der Oberfliche seines BewuBtseins als das Bediirfnis, die
Dinge in der Hand zu haben und zu steuern, und riihrt aus einer noch
fritheren Entwicklungsphase her. Es handelt sich um das Bediirfnis nach
korperlichen Strokes und Zuspruch. Wir zeigen dies als Teil des Inhalts
von Willis K,, dem ganz friihen Kind im Kind-Ich.

Fiir Willi liegt die Schwierigkeit darin, daf3 er durch seine spéteren
Skriptbeschliisse diese ganz frithen Kindbediirfnisse ausgeschlossen
hatte. Wie aber kann er jetzt noch erreichen, da8 sie befriedigt werden?
Das lauft so: als er sich Herta als Symbiosepartnerin ausgesucht hatte,
hatte er damit recht clever jemand gefunden, der bereit und geeignet
war, in der Symbiose zweiter Ordnung die Komplementirrolle zu
ibernehmen. Hertas Mutter hatte, wie Herta selbst, einen starken,
schweigsamen Mann geheiratet, der nicht scharf darauf war, ihr kor-
perliche Strokes zu geben. Als Herta ganz klein war, war ihr Vater
oft nicht daheimgewesen. Er hatte lieber im Divisionsstab gearbeitet
oder bei seinen Kameraden im Kasino gesessen. Die Mutter hatte
keinen anderen Erwachsenen gefunden, der ihre eigenen friihkindli-
chen Kind-Ich-Bediirfnisse nach Strokes und Betreuung hitte erfiillen
konnen.

Mit der wachen Wahrnehmung des ganz kleinen Kindes hatte Herta,
ohne Worte, beschlossen: ,,Wenn die Mutter hierbleiben und es ihr
einigermaBen gutgehen soll, dann muB ich mich schon selber um sie
kiimmern.” Sie setzte also ihr eigenes, erst im Ansatz vorhandenes
Eltern-Ich und Erwachsenen-Ich, ndmlich EL, und ER, ein, fiihlte sich
zustindig fiir Mutters Wohlergehen und iibernahm die Betreuung des
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Somatischen Kind-Ichs der Mutter. In der Symbiose der Erwachsenen
spielt sie dieses Muster jetzt mit Willi wieder durch.

Eine Symbiose dieser Art ist besonders schwer aufzubrechen. Hier ist
daran zu denken, daB Stroking fiir das ganz kleine Kind eine Frage des
Uberlebens ist. Wenn es somit in diesem Beispiel Herta gelingt, aus der
Symbiose auszubrechen, dann ist es denkbar, daB Willi in seinem
Somatischen Kind von Todesfurcht ergriffen wird. Sein Kinderglaube
ist, daB er seine einzige Quelle fiir korperliche Strokes verlieren konnte,
und das bedeutet fiir ihn den Tod. Auf der gleichen friihkindlichen
Ebene konnte Herta spiiren, daB das Aufbrechen der Symbiose den
Verlust der Mutter bedeutet. Und fiir den Séugling kann das durchaus
das Todesurteil bedeuten.

Es ist wahrscheinlich, daB weder Willi noch Herta zulassen werden,
daB diese furchtbare Angst aus der ganz friihen Kindheit ihnen bewuB3t
wird. Mit groBer Wahrscheinlichkeit werden sie statt dessen Rationali-
sierungen dafiir finden, daB sie ihre symbiotische Beziehung fortsetzen
soliten. Wenn sie wirklich aus dieser Beziechung aussteigen wollen,
dann brauchen sie wahrscheinlich Einblick in ihr Skript und therapeuti-

sche Hilfe.
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